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ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 

 

Черв’якова Н. І., к.пед.н., доцент кафедри 

дошкільної та початкової освіти ДЗ «Луганський 

національний університет імені Тараса Шевченка» 

 

ТЕХНОЛОГІЗАЦІЯ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ З ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ: 

ПЕРСПЕКТИВИ ТА ПРОБЛЕМИ 

ВПРОВАДЖЕННЯ 

 

Оновлення сучасної професійно-педагогічної 

освіти в Україні, зокрема підготовки майбутніх вчителів 

початкових класів, відбувається під безпосереднім 

впливом західноєвропейських та світових освітніх 

тенденцій, серед яких важливе місце належить 

технологізації.  

Технологізація – це об’єктивний процес еволюції 

освіти для розв’язання якісно нових і більш складних 

завдань формування молодого покоління. Своїм 

походженням вона зобов’язана педотехнічним ідеям, які 

висловлювали на початку ХХ ст. засновники 

прагматичної психології та педагогіки (У. Джеймс, 

Д. Дьюї, Р. Торндайк, С. Холл), а також представники 

«індустріальної педагогіки» (Ф. Гільберт, Ф.  Тейлор).  

Історичний аналіз проблеми свідчить, що 

соціально-теоретичні засади педагогічних технологій 

складалися під впливом психолого-педагогічних та 

дидактико-методичних ідей передових мислителів 

різних епох (Я. Коменський, І. Песталоцці, Й. Гербарт, 

А. Дістервег), зокрема наших вітчизняних учених та 
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педагогів – Г. Сковороди, К. Ушинського, А. Макаренка, 

В. Сухомлинського. Особливого розвитку ідеї 

педагогічних технологій набули у першій третині ХХ ст. 

у працях відомих педагогів П. Блонського, С. Шацького, 

а також громадсько-політичних діячів та педагогів 

М. Грушевського, І. Крип’якевича та ін. 

Масове запровадження педагогічних технологій 

відноситься до початку 60-х років ХХ століття. В 

зарубіжній науці воно пов’язане з іменами Б. Блума, Дж. 

Брунера,  

Г. Грейса, Дж. Керола, В. Коскарллі, Д. Хамбліна та ін.; 

в українському освітньому просторі – А. Алексюка, 

В. Бондара, Я. Бурлаки, В. Лозовоої, А. Фурмана; 

ближнього зарубіжжя – Ю. Бабанського, П. Гальперіна,  

А. Ривіна, Н. Тализіної, Н. Щуркової та ін. 

Теоретико-методичні аспекти технологізації 

освітнього процесу на сучасному етапі репрезентовано в 

роботах широкого кола дослідників, зокрема 

вітчизняних (І. Дичківська, В. Докучаєва, В. Євдокимов, 

А. Нісімчук, Н. Наволока, О. Пометун, Л. Пироженко, 

І. Прокопенко та ін.) та зарубіжних (В. Беспалько,  

М. Кларін, Г. Селєвко, А. Хуторськой, Д. Чернілєвський, 

М. Чошанов; П. Мітчел, Р.Томас, Т. Сікамото та ін.). 

Інноваційні технології організації освітнього процесу у 

ЗВО розглянуто в роботах  І. Богданової, В. Боднара, 

М. Гриньової, І. Козловської, І. Курліщук, О. Пєхоти, 

С. Сидоренка, С. Сисоєвої та ін. Питанням впровадження 

інноваційних технологій у процес професійної 

підготовки майбутніх вчителів початкових класів 

присвячено наукові студії Л. Коваль,  

О. Комар, О. Пометун, Н. Черв’якової ін. [6]. 

Тривалий час в педагогічній науці точилася 

дискусія стосовно доцільності впровадження технологій 

в освітній процес. Відповідно сформувалися два 
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протилежні  підходи. Згідно першого, технологізація 

педагогічного процесу – це виключно позитивне явище, 

яке несе в собі значний потенціал підвищення якості 

освітнього процесу за рахунок досягнення гарантованих 

освітніх результатів; щодо другого – це негативне явище 

зі значними ризиками, пов’язаними з дегуманізацією 

освітнього процесу, що зумовлено привнесенням ззовні 

в педагогіку, як суто гуманітарну галузь знання, 

технократичного складника, який нівелює творчість як 

педагогів, так і здобувачів освіти.  

Сьогодні найбільш усталеною і поширеною є думка 

про домінування гуманістичного аспекту сучасних 

освітніх технологій. Доказом цього може слугувати 

наукова розробка і запровадження в освітній практиці 

технологій особистісно зорієнтованого навчання, 

технології «діалогу культур», технологій партнерського 

навчання тощо. Тобто важливим при цьому є саме 

гуманістичний аспект технологізації освіти. За влучним 

висловом відомої української дослідниці О. Пєхоти 

йдеться, про «педагогічну чистоту», моральну безпеку, 

духовну екологічність. Важливо, щоб в основу кожної з 

інноваційних технологій було покладено ідеї 

особистісно зорієнтованого підходу, пріоритети 

гуманістичного світогляду особистості [5 ]. 

Причиною різного тлумачення сутності 

технологічного підходу в освіті, очевидно, є розгляд цієї 

проблеми з різних позицій, а саме: системно-

структурного, діяльнісного, функційного, 

кібернетичного, факторного, гуманістичного, 

особистісно-зорієнтованого, комунікативно-

педагогічного теоретико-методологічних підходів. Разом 

з тим, при всіх існуючих відмінностях щодо сутності і 

змісту технологізації освітнього процесу всі дослідники 

підкреслюють її спрямованість на створення 
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оптимальних умов для формування різнобічно 

розвиненої особистості, здатної до компетентного і 

творчого розв’язання практико-зорієнтованих, зокрема 

пізнавальних, професійних, соціокуль-турних та 

життєвих типових і нестандартних задач. 

Ми поділяємо думку педагога Т. Назарової про те, 

що технологізація – це об'єктивний процес, який заклав 

підвалини нового етапу еволюції освіти для вирішення 

якісно нових завдань. З цієї позиції автора технологія 

трактується як форма реалізації людського інтелекту, в 

якій відображаються вміння людини використовувати 

сукупність знань про методи і засоби здійснення 

процесу, в результаті чого відбувається якісна зміна тих, 

хто є суб’єктом технології. 

При цьому ми також маємо розуміти, що 

технологізація сучасної освіти зовсім не дорівнює її 

стереотипізації, вона не призводить до знеособлення 

освітнього процесу. Будь-яка педагогічна технологія 

розрахована на конкретну систему, тому викладач 

повинен обирати методи і засоби навчання, адекватні 

конкретній ситуації і контингенту здобувачів освіти. Так, 

враховуючи особливості професійно-педагогічної 

діяльності вчителя початкових класів, характер 

навчально-виховних завдань, які він розв’язує, а також 

унікальність дитячого віку молодших школярів, з якими 

він працює, доцільним є підготовка майбутнього 

першоучителя до використання технологій 

гуманістичної спрямованості, а саме: гуманно-

особистісної технології Ш. Амонашвілі, технології 

формування піклувального мислення (caring thinking) 

І. Беха, М. Ліпмана, технології вітагенного навчання та 

технологія створення успіху у навчанні А. Белкіна, 

гуманістичних психосоціальних технологій К. Роджерса 

і А. Маслоу та ін. За умови технологічної побудови 
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освітній процес набуває проблемного, дослідницького, 

розвивального, інтегрованого та креативного характеру.   

Технологічній підхід в освітньому процесі 

комплементарно поєднує декілька напрямів, які 

інтенсивно розвиваються на сучасному етапі: 

інноваційний, конструктивно-проєктувальний, 

контекстний, задачний, проблемно-пошуковий, 

діалогічний, імітаційно-моделюючий тощо. При цьому 

він сам є якісно новим щаблем в методології педагогічної 

науки. На часі технологічний підхід став домінуючою 

парадигмою у проєктуванні та організації освітнього 

процесу в сучасних закладах вищої педагогічної освіти, 

що зумовлено намаганнями наукової спільноти, освітян-

практиків вишів досягти гарантованих результатів у 

підготовці високоосвічених, ерудованих, компетентних, 

мобільних фахівців з початкової освіти в умовах 

зростання обсягів інформації, що підлягає засвоєнню, а 

також під впливом концептуальних змін, що 

відбуваються в самій початковій освіті відповідно до 

інноваційних ідей Нової української школи [4]. 

Серед чинників, що актуалізували нагальність 

оновлення наявних та розробки новітніх педагогічних 

технологій професійно-педагогічної підготовки 

майбутніх вчителів початкових класів, виокремимо, в 

першу чергу, потребу розвитку у здобувачів таких вмінь 

та здатностей, як-от: самостійно та критично мислити; 

гнучко адаптуватися у мінливих життєвих ситуаціях;  

вміння формулювати проблеми та знаходити шляхи їх 

раціонального вирішення; здатність генерувати нові ідеї, 

творчо мислити; вміння застосовувати набуті знання у 

повсякденному житті; ґендерної освіченості та ґендерної 

свідомості; ґендерної культури; комунікабельності, 

контактності, вміння працювати у колективі, різних 

соціальних групах; запобігання (уникнення) конфліктів; 
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вміння грамотно працювати з інформацією, одержаною з 

різних джерел (Інтернету, монографічних та періодичних 

видань, телебачення та ін.; збирати факти, аналізувати їх, 

висувати гіпотези, робити узагальнення, зіставлення з 

альтернативними варіантами розв’язання, 

встановлювати статистичні закономірності, 

формулювати аргументовані висновки та 

використовувати їх для вирішення нових проблем); 

вироблення навичок саморегуляції почуттів та 

запобігання психоемоційного вигорання. 

Сьогодні технологізація як освітній тренд набула 

широкого визнання вченими і практиками й активно 

впроваджується на всіх рівнях освіти – від дошкільної до 

освіти людей третього віку. Зумовлено це визнанням 

широким загалом, що технологічний підхід відкриває 

широкі можливості для концептуального і діяльнісно-

практичного освоєння різних аспектів освітньої, 

професійно-педагогічної та соціальної дійсності. Він 

дозволяє з більшою визначеністю передбачати 

результати і управляти педагогічними процесами; 

аналізувати та систематизувати на науковій основі 

наявний практичний досвід і його використання 

освітянами; комплексно вирішувати навчальні, 

розвивальні та виховні проблеми; забезпечувати 

оптимальні умови для розвитку особистості майбутнього 

вчителя початкових класів; зменшувати ефект впливу 

несприятливих обставин на учасників освітнього 

процесу; доцільно використовувати наявні в 

розпорядженні ресурси; обирати найбільш ефективні і 

розробляти нові підходи, технології та моделі для 

вирішення актуальних проблем професійно-педагогічної 

підготовки майбутніх вчителів початкових класів. 

Технологічний підхід до навчання, передбачає 

точне інструментальне управління освітнім процесом і 
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гарантоване досягнення поставлених цілей та завдань 

професійно-педагогічної підготовки майбутніх фахівців 

з початкової освіти. Технологізація освіти – це керований 

освітній процес, в якому враховується мотивація всіх 

учасників освітнього процесу, який починається з 

діагностики і закінчується отриманням запланованих, 

якісних, передбачуваних результатів.   

Ефективність педагогічної технології досягається 

за рахунок використання найбільш ефективних методів і 

засобів сучасної дидактики, оптимальної організації 

навчання, комп'ютеризації освітнього процесу тощо. При 

цьому, якщо методична система спрямована на 

розв’язання таких завдань: «Для чого вчити?», «Чого 

навчати?», «Як навчати?», то технологія навчання 

відповідає на актуальне питання – «Як навчати 

результативно?». Доведено, що цьому сприяє 

діагностично визначена мета і способи діагностики її 

досягнення; пред’явлення навчального матеріалу 

(змісту) в вигляді системи пізнавальних і практичних 

задач з орієнтирами і способами їх розв’язання; 

достатньо жорстка логіка етапів засвоєння навчального 

матеріалу; адекватна попереднім параметрам система 

способів взаємодії на кожному етапі учасників 

навчального процесу один з одним і з інформаційними 

засобами; вказівка меж допустимого відхилення від 

доцільної (алгоритмічної) і від вільної творчої діяльності 

педагога; застосування в навчальному процесі новітніх 

засобів і способів пред’явлення інформації [1]. 

Технологізація освіти значно посилює 

організаційний аспект навчального процесу ЗВО, 

цілеспрямоване керівництво ним, забезпечує 

раціональний характер діяльності його учасників, 

посилює зворотній зв'язок.   Навчати технологічно – не 

означає вчити на основі репродуктивного, шаблонного 
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відтворення знань, а навпаки, значить задіяти творчі 

процеси, розвивати креативність майбутніх вчителів 

початкових класів, дослідницько-пошукову діяльність 

здобувачів освіти, гарантовано досягати запланованого 

результату Професійного стандарту «Вчитель 

початкових класів закладу загальної середньої освіти», у 

поєднанні з засвоєнням досвіду творчої діяльності та 

емоційно-ціннісного ставлення до світу.  

Таким чином, педагогічна технологія функціонує: 

як відповідна сфера педагогічної науки, що досліджує 

найбільш раціональні шляхи професійної підготовки 

майбутніх фахівців; як упорядкована система способів, 

принципи і регуляторів, що запроваджуються в 

освітньому процесі; як реальний процес формування і 

розвитку професійного потенціалу майбутніх вчителів 

початкових класів. 

Узагальнено зазначимо, що поняття технологізації 

освітнього процесу може бути представлене трьома 

аспектами: науковим, тобто як частина педагогічної 

науки, що вивчає і розробляє цілі, зміст і методи 

навчання і проєктує педагогічні процеси. Фактично 

технологія є науково розробленим рішенням певної 

проблеми, що ґрунтується на досягненнях сучасної 

психолого-педагогічної теорії та передової педагогічної 

практики; процесуально-описовим, що уявляє собою 

модель алгоритму процесу, сукупність цілей, змісту, 

методів і засобів для досягнення діагностично 

визначених і запланованих результатів навчання; 

процесуально-дієвим – здійснення технологічного 

педагогічного процесу, за умови чіткого узгодженого 

функціонування усіх учасників освітнього процесу з 

використанням інструментальних методичних засобів 

(форм, методів, прийомів, дидактичних засобів, 
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методичних моделей, елементів сучасного освітнього 

середовища).  

Разом з тим, проблемним залишається питання 

співвідношення понять технології і змісту освіти. В 

сучасній педагогіці, зокрема дидактиці, усталеним є 

уявлення про єдність змістовних і процесуальних 

компонентів освітньої системи: цілей, змісту, методів, 

форм і засобів навчання. В процесі вдосконалення і 

урізноманітнення педагогічних технологій їхні 

компоненти проявляють різний ступінь 

консервативності: найчастіше варіюються процесуальні 

аспекти навчання, а зміст змінюється лише за 

структурою, дозуванням та логікою репрезентації у 

навчальній програмі. При цьому зміст освіти як 

змістовий складник освітньої технології багато в чому 

визначає і її процесуальну характеристику, хоча 

кардинальні зміни саме методів навчання найбільш 

суттєво впливають на трансформацію цілей, змісту і 

форм. Таким чином, у цілому процесуальна і змістовна 

частини технології освіти адекватно відображають одна 

одну.  

Додамо, що між цими складниками педагогічної 

технології є ще один опосередкований компонент – 

найважливіший дидактичний засіб – шкільний 

підручник, що відіграє важливу роль у визначенні змісту 

освіти та процесуальної частині технології, а також в 

реалізації їхньої єдності та взаємодії. Останніми роками 

в нашій країні створено велику кількість варіативних 

підручників для початкової школи, що у поєднанні з 

різноманітністю вибору педагогічних технологій 

уможливлює подальше підвищення якості початкової 

освіти. 

Актуальним завданням технологізації підготовки 

майбутніх фахівців з початкової освіти до роботи в 
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умовах Нової української школи є визначення 

номенклатури найбільш доцільних інноваційних освітніх 

технологій, що відповідають ключовим проблемам нової 

української школи, а саме: формування у молодших 

школярів компетентностей, вміння здобувати і 

застосовувати знання у нових навчальних та життєвих 

ситуаціях; реалізація принципів, зорієнтованих на 

розкриття особистісних можливостей та інтересів учнів з 

метою формування успішної, цілеспрямованої, 

самостійної, мобільної особистості. Усе це потребує 

впровадження в освітній процес нових підходів до 

навчання, спрямованих на формування м’яких навичок, 

інтелектуально розвиненої, ініціативної особистості 

учня.  

Розв’язанню цього завдання сприяє підготовка 

майбутніх вчителів початкових класів до упровадження 

інноваційних освітніх технологій, номенклатуру яких 

нами було визначено за результатами контент аналізу 

нормативних освітніх документів, робіт провідних 

вчених-дослідників, передового педагогічного досвіду 

вчителів-практиків. 

Сьогодні в початковій школі впроваджується 

багато інноваційних технологій, серед яких 

виокремлюють такі групи: технології особистісно 

зорієнтованого навчання й виховання; традиційні 

педагогічні технології на основі активізації та 

інтенсифікації діяльності учнів; педагогічні технології на 

основі підвищення ефективності управління та 

організації навчального процесу; педагогічні технології 

на основі дидактичного вдосконалення та 

реконструювання матеріалу та інші [3]. 

Декомпозиція зазначених груп інноваційних 

технологій дала підстави виокремити номенклатуру 

конкретних видів новітніх освітніх технологій, 
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актуальних для сучасної початкової школи, і підготовку 

до впровадження яких майбутніми фахівцями з 

початкової освіти повинен забезпечити заклад вищої 

освіти. На наш погляд це такі інноваційні педагогічні 

технології: 

– технології формування критичного, креативного і 

піклувального мислення молодших школярів; 

– технології інтерактивного навчання в початковій 

школі; 

– технології інтегрованого навчання; 

– технології ігрового навчання дітей молодшого 

шкільного віку; 

– технології партнерського навчання; 

– проєктна технологія; 

– технологія навчання як дослідження; 

– технологія проблемного навчання молодших 

школярів; 

– інформаційно-комунікаційні технології у 

навчанні учнів початкових класів [2 ]. 

Підготовку майбутніх фахівців з початкової освіти 

до впровадження зазначених інноваційних освітніх 

технологій доцільно здійснювати як прямим шляхом, 

тобто через викладання спеціальних навчальних 

дисциплін і проведення відповідних практикумів, так і з 

використанням моделі контекстного навчання 

(А. Вербицький) та організації навчального процесу на 

основі реалізації принципу «подвійного входження» 

(В. Ледньов). 

Контекстне та імпліцитне використання 

інноваційних технологій створює умови, з одного боку, 

для формування компетентного вчителя-технолога, який 

володіє необхідним арсеналом інноваційних освітніх 

технологій навчання молодших школярів в умовах 

викликів нової української школи, а з іншого – для 
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кращого засвоєння професійних знань та активізації 

пізнавальної діяльності здобувачів освіти, коли майбутні 

вчителі початкових класів самі здобуватимуть й 

конструюватимуть знання та власну компетентність у 

різних сферах професійної діяльності. Інноваційна 

діяльність передбачає сформованість у вчителя 

найвищого ступеня педагогічної творчості, оскільки суть 

такої діяльності передбачає оновлення педагогічного 

процесу, внесення прогресивного у традиційну систему 

навчання й виховання. 

Різноманітність та велика кількість сучасних 

інноваційних педагогічних технологій вимагає від 

майбутніх учителів початкових класів пильної уваги та 

відповідної підготовки до їхнього вибору та 

впровадження у навчально-виховний процес початкової 

школи. Вибір освітньої технології – це завжди вибір 

стратегії, пріоритетів, системи взаємодії, тактик 

навчання та стилю спілкування вчителя початкових 

класів з молодшими школярами за умови забезпечення 

комфортності для всіх суб'єктів освітньої діяльності. 

Таким чином, технологічність освітнього процесу 

сьогодні розглядається як один з показників якості 

діяльності педагога, освітньої установи та освіти в 

цілому, що забезпечує його дидактико-методичну 

ефективність і особистісно-гуманістичну спрямованість. 

У цьому контексті технологізація професійно-

педагогічної підготовки фахівців, зокрема майбутніх 

вчителів початкових класів, виступає як сучасна 

інноваційна норма освітнього процесу. 
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МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

 

Сучасний світ є динамічним та таким, що швидко 

змінюється, трансформується. З одного боку, це є 

запорукою поступового прогресу, з іншого ‒ провокує 
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ситуацію невизначеності, наслідком чого є заміна 

споконвічних загальнолюдських ціннісних орієнтирів, 

переорієнтація в ієрархічній системі цінностей та 

особистісних смислів людини в бік більш прагматичних, 

матеріальних, формування так званого „споживчого 

суспільстваˮ тощо. Особливо гостро означена проблема 

постає для України сьогодні ‒ у воєнний час, що 

провокує відчуття нестабільності в більшості населення, 

утрату ціннісно-смислових орієнтирів, спрямовує на 

задоволення базових фізіологічних та психологічних 

потреб, зокрема, у харчуванні, житлі та безпеці. На наш 

погляд, така ситуація зумовлює, по-перше, необхідність 

перегляду сучасної системи цінностей особистості, по-

друге, вимагає від суспільства та держави активних дій 

щодо формування позитивних цінностей у молодого 

покоління з урахуванням зовнішніх упливів. Сьогодні 

саме виші можуть стати осередком відновлення 

культурних цінностей, особливо, коли мова йдеться про 

майбутніх педагогів.  

Проблема формування цінностей у процесі 

професійної підготовки майбутніх педагогів висвітлена в 

роботах: Т. Антоненко, С. Бадер, І. Беха, С. Вітвицької, 

Н. Ткачової, Н. Шемигон та ін. 

З іншого боку, сьогодні важливо поєднувати 

традиційні форми роботи зі здобувачами з 

інноваційними, де одним із цікавих є хакатон. Крім того, 

педагогічні можливості хакатону ще мало дослідженні, 

особливо, коли мова йдеться про формування різних 

цінностей здобувачів. Отже, метою розвідки є 

висвітлення педагогічного потенціалу хакатону п 

процесі формування культурних цінностей майбутніх 

педагогів.  
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Так, хакатон ‒ це своєрідний освітній майданчик, що 

дозволяє в процесі обговорення вирішити одне з 

поставлених завдань. 

Спочатку хакатони застосовувалися у великих 

компаніях, коли протягом двох-трьох днів співробітники 

мали вирішити проблему недоопрацювання тієї чи іншої 

програми, виявленої в медіапродукті клієнтами. Далі 

таку форму роботи почали використовувати в компаніях 

як мозковий штурм із співробітниками для швидких та 

ефективних рішень проблем, у тому числі, низької 

мотивації співробітників. Наведемо трактування 

сутності категорії «хакатон» у сучасних розвідках: 

‒ форум для фахівців однієї галузі для вирішення 

актуальних проблем; 

‒ мозковий штурм, у процесі якого можливо 

оперативно отримати інформацію для вирішення 

проблеми; 

‒ зустрічі (он-лайн або офф-лайн) для вирішення 

поставленої проблеми у короткий термін; 

‒ марафон, метою якого є знаходження єдиної думки 

з хвилюючого питання; 

‒ збори для вирішення поставленого завдання [1‒3]. 

У педагогіці хакатон – це інноваційна форма 

організації освітнього процесу, творча подія, метою якої 

є саморозвиток та самореалізація всіх його учасників. 

Нам імпонує таке визначення педагогічного хакатону: 

«... це обмежений за часом динамічний захід, 

призначений для розробки нових рішень у галузі 

освітньої діяльності та доведення їх до стадії апробації. 

Формат хакатона дозволяє об'єднати представників 

різноманітних професій, з різним рівнем підготовки для 

спільного створення працездатних моделей вирішення 

проблем у галузі освіти під керівництвом фахівців-

практиків» [2]. 
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На думку В. Кириченко, Ю. Мельник основна мета 

реалізації педагогічного хакатону на сучасному етапі 

розвитку освіти – це створення простору для розвитку у 

студентів критичного мислення, творчих навичок, 

здатності самостійно приймати рішення [2; 3]. 

Ми вважаємо, що хакатони можна використовувати 

і у виховній роботі вишів для вирішення різних завдань, 

у тому числі для формування культурних цінностей 

майбутніх педагогів. 

Для підготовки до хакатона необхідно організувати 

знайомство студентів з ключовими поняттями, ідеями та 

об'єктами з теми, що вивчається. У процесі педагогічного 

хакатона викладач має на меті надати здобувачам 

навички, необхідні для критичної оцінки проблеми. Для 

успішної підготовки до педагогічного хакатона педагогу 

необхідно надати студентам розширену інформацію на 

тему. 

Процес педагогічного хакатона базується на 

вирішенні наперед заданої проблеми. Студенти, 

об'єднавшись у мікро-групи, мають презентувати усі 

можливі варіанти рішення. У процесі надання підсумків 

роботи можливий вступ у дискусію, обмін думками. 

Отже, етапи проведення педагогічного хакатону для 

успішного формування культурних цінностей майбутніх 

освітян: 

‒ цілеутворення ‒ даний етап покликаний 

познайомити учасників хакатону (як он-лайн так і офф-

лайн), налагодити ефективну комунікацію, окреслити 

мету проведення заходу, його правила та формат роботи, 

а також очікуваний результат; 

‒ генерація ідей ‒ етап роботи, що передбачає 

генерування ідей для вирішення поставленої проблеми 

(дивергентний період у форматі різних видів «мозкового 
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штурму»; кластеризація та відбір кращих ідей та 

пропозицій); 

‒ планування ‒ складання плану заходів на основі 

відібраних ідей щодо вирішення проблеми; 

‒ презентація ‒ оформлення результатів хакатону у 

вигляді медіапродукту (презентації) [1]. 

Хакатон чудово інтегрується з такими традиційними 

формами виховної роботи як: бесіда, екскурсія, зустрічі з 

визначними людьми. 

Таким чином, педагогічний хакатон сприяє 

ознайомленню з цінностями, дає можливість їх прожити, 

інтеріоризувати, визначити як значущі. До культурних 

цінностей майбутніх педагогів ми зараховуємо рідну 

мову, традиції свого народу та держави, почуття 

патріотизму та гідності тощо. Саме ід час організації 

хакатону стає важливим не лише познайомити глибше з 

цінностями, а й сформувати їх у здобувачів.  

Подальші перспективи дослідження убачаємо у 

розробці комплексу хакатонів, які сприятимуть 

формуванню культурних цінностей.  
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Зажарська Г. П., асистент кафедри дошкільної та 

початкової освіти ДЗ «Луганський національний 

університет імені Тараса Шевченка». 

 

ІННОВАЦІЙНІ ФОРМИ ТА МЕТОДИ РОБОТИ ЗІ 

ЗДОБУВАЧАМИ ДОШКІЛЬНОЇ  

ТА ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 

Освітній процес у закладі вищої освіти – складна 

структурована система, спрямована на формування 

гармонійної особистості, професійну підготовку 

конкурентноспроможного фахівця. 

Особливого значення сьогодні набуває розв’язання 

проблеми формування готовності майбутнього педагога  

до роботи в нових умовах, його компетенції бути 

модератором навчального процесу, бути зорієнтованим у 

широкому спектрі інноваційних технологій, засвоювання 

їх і вміння впроваджувати у досвід своєї педагогічної 

діяльності. 

Одна з провідних цілей сучасного навчання полягає 

у створенні відповідних умов, за яких здобувач вищої 

освіти відчуває свою успішність, інтелектуальну 

самодосконалість. Це робить навчальний процес 

продуктивним, спрямованим на креативний 

особистісний розвиток. 

Нова українська школа є яскравим прикладом 

покращення умов, методів та технологій навчання. Дана 

концепція орієнтована на інтеграцію здобувачів освіти в 
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навчальне середовище та соціум, всебічний розвиток 

особистості. Це стосується методів і форм навчання та 

виховання майбутнього покоління, способів взаємодії у 

колективі. Вдосконалення їх буде сприяти, в першу 

чергу, фаховому зростанню педагога, навчанню разом з 

дітьми.  

Щоб мотивувати вибір альтернативних методик і 

додержуватися їх, треба знати, коли педагогу потрібно 

розпочати впроваджувати нові підходи в організацію 

навчального процесу. Використовувати нові форми та 

методи роботи слід, коли для досягнення результатів 

необхідно розв’язати складні колективні завдання; 

викладач спрямовує студента не лише до відтворення 

певної інформації, а й до висловлювання власних думок 

та ідей; педагог переходить від простої перевірки знань і 

вмінь до оцінки вмінь та застосувань, необхідних для 

створення демократичних інститутів суспільства  

[2, с. 29].  

У побудові дидактичної моделі педагогічної роботи 

важливо опиратися на наявні у здобувачів знання, а не 

нав’язувані їм готової інформації згідно наших програм 

та планів. Поняття «розум» та «інформованість» не є 

тотожними. Великий обсяг інформації отримуваної в 

готовому вигляді часто не обробляється, а лише 

підштовхує її до «інтелектуального споживацтва». 

Дитина при репродуктивному способі навчання отримує 

досвід набуття знань без зусиль, в готовому вигдяді. І не 

отримує досвіду здобуття знань самостійно в ході 

використання вже набутих нею знань. Завдяки 

розмірковуванню, порівнянню та аналізуванню. 

Крім того, науковці стверджують, що якщо ми 

чуємо ‒ засвоюємо лише 15 % знань, якщо бачимо ‒ 35%, 

а якщо пробуємо ‒ до 90% інформації. При 

репродуктивному способі навчання у дитини 
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розвивається лише пам’ять ‒ і то зазвичай лише 

короткочасна. А при проблемному способі навчання — 

весь арсенал мислительних операцій. 

Отже, теоретичний аналіз системи та умов 

ефективного використання інноваційних форм і методів 

в освітньому навчальному закладі дозволяє 

стверджувати, що вміле застосування їх на заняттях зі 

студентами знімає нервове навантаження, дає змогу 

зміцнювати форми діяльності, зосереджуватися на 

певних проблемах, які потребують повсякденної уваги. 

Таких позитивних результатів можна досягнути, 

використовуючи перевірені на власному досвіді методи і 

форми навчання у практичній діяльності у навчально-

виховному процесі 

Беручи до уваги вищевикладене, перехід до 

використання у своїй роботі новітніх форм та методів 

навчання є неминуючим. Тому що потік інформації з 

кожним роком збільшується у геометричній прогресії. І 

ми не можемо вже дати усю інформацію нашим 

здобувачам дошкільної та початкової освіти. А значить, 

маємо лише навчити студентів здобувати нові знання за 

допомогою мислення та сучасних методів навчання ‒ 

комп’ютера, ноутбука, планшета, книг тощо. 

Принцип спільних проєктів ‒ допомогти студентам 

відчути життєву потребу в знаннях, як умову їхньої 

життєдіяльності та майбутньої професійної підготовки 

до роботи в закладах освіти. Мотивація такої діяльності 

має бути для них зрозумілою. 

Принцип партнерства ‒ не «над», а «разом». 

Головне завдання педагога ‒ не «вкладати в голови» а 

навчити. Якщо викладач ‒ лектор, віщун ‒ це 

монологічний тип навчальної комунікації. А вона має 

бути на сучасному етапі діалогічною. Викладач і 

здобувачі вищої освіти ‒ партнери. Викладач допомагає 
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студентам опанувати спосіб інтелектуальних та інших 

дій. 

Принцип активної участі кожного у спільній справі. 

Задовольняючись загальним позитивним результатом, 

педагоги подекуди ігнорують той факт, що досягається 

цей результат завдяки активності малої частки групи 

здобувачів освіти. Інші — пасивно спостерігають. 

Потрібно так організувати навчальний процес, щоб 

кожному студенту знайшлося посильне завдання і щоб 

успіх залежав від усіх. 

Використання знайомих нам інноваційних 

технологій не є протиставленням тому, що ми робили 

раніше. Елементи цих досвідів мають доповнити та 

удосконалити процес навчання здобувачів дошкільної та 

початкової освіти і сприяти підвищенню ефективності 

навчання наших студентів. Ми повинні пам’ятати, що 

передовий досвід ‒ це не є догма, а лише підказка, в 

якому напрямку ми можемо рухатися у справі 

удосконалення навчального процесу в нашому 

навчально-науковому інституті педагогіки і психології. 

І нормально, коли у одного викладача краще 

виходить використання одного досвіду, а у іншого ‒ 

іншого досвіду. А третій викладач ‒ досвідчений та 

творчий ‒ лише отримує поштовх до власної творчості та 

створення власного досвіду чи технології. 

Навчальний процес, як і вся діяльність педагога – 

викладача ‒ це щоденна творчість та знаходження нових 

методів впливу на здобувачів освіти. Грамотний та 

творчо налаштований педагог завжди знайде можливість 

на базі традиційних методів навчання, які роками давали 

йому високі показники знань студентів, знайти шляхи 

підвищення ефективності своєї роботи завдяки 

використанню новітніх технологій, досвідів та методів в 

роботі. 
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КОМПЕТЕНТНОСТІ ВИКЛАДАЧІВ 

ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ: ВИМОГИ ЧАСУ 

 

Заклади вищої освіти постійно знаходяться під 

тиском швидкої та ефективної адаптації до зростаючих і 

мінливих вимог суспільства та ринку праці. Посилення 

уваги до якості навчання та викладання зумовлено 

процесами глобалізації, розвитком економіки, 

заснованих на знаннях, міжнародній координації 

професійних кваліфікацій, отриманням і 

розповсюдженням нових знань, а також вимогою до 

університетів щодо посилення їх відповідальності за 

вирішення різноманітних соціальних проблем та 

сприяння розвитку демократії та громадянського 

суспільства. Тому викладання у закладах вищої освіти 

потребує підтримки професіоналізації та формувального 

оцінювання майстерності викладачів як необхідних 

університетських стратегій для модернізації процесу 

викладання та навчання.  
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Професіональне викладання здатне ефективніше 

задовольнити потреби здобувачів і високі академічні 

стандарти та є умовою виживання закладів вищої освіти. 

Ось чому все більше навчальних закладів пропонують 

короткі або тривалі навчальні програми, курси та/або 

семінари для педагогічної та психологічної освіти 

зацікавлених викладачів.  

Освітня політика в європейському просторі вищої 

освіти спрямована на те, що ключ до успішної 

університетської освіти полягає в синергії між 

науковими дослідженнями та викладанням, які мають 

бути орієнтовані на здобувачів та супроводжуватися 

підвищенням якості викладання. Зміни у вищій освіті 

призвели до змін у робочому середовищі викладачів, їх 

діяльності та вимогах до них, викликали необхідність 

перегляду традиційних академічних компетентностей та 

розробки нових [1]. 

Виробництво та поширення знань, тобто 

дослідження та викладання, більше не є єдиною 

діяльністю в професії. Традиційні компетентності, 

необхідні для роботи в університеті, стають дедалі 

складнішими, до них додаються нові, пов’язані з 

організацією, управлінням та адміністративною 

діяльністю в академічних закладах, виконанням спільних 

дослідницьких проєктів, а також із залученням закладу 

до надання послуг суспільству, щоб університети могли 

сприяти розвитку та вдосконаленню економічного, 

культурного та громадського життя.  

Важливого значення набувають компетентності, 

пов’язані з практичним досвідом в галузі, що 

викладається. Поступове зміцнення практичного 

викладання є вимогою більшості спеціальностей, які 

потребують залучення до навчання здобувачів 

високоякісних практиків [2]. Таке викладання пов’язане 
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з реальними потребами підприємства, галузі, базується 

на постійному взаємозв’язку ринку праці з закладами 

вищої освіти та адаптується під постійні зміни.  

Окрім зазначених компетентностей профілю 

викладачів важливим залишається формування та 

розвиток інноваційних, цифрових, комунікативно-

інтерактивних компетентностей та компетентностей 

професійного вдосконалення. Оскільки саме вони 

спрямовані на сучасні освітні тренди та виклики 

глобалізованого суспільства [3, с. 36]. 

Отже, сучасний викладач закладів вищої освіти 

наразі виконує складану поліфункціональну роль в 

освітньому процесі, яка поєднує в собі широкий перелік 

компетентностей, пов’язаних з експертністю у певній 

галузі знань, володінням практичними та 

дослідницькими навичками у даній сфері, здійсненням 

науково-пошукової діяльності. А також викладач 

повинен водночас виконувати функції консультанта, 

порадника, фасилітатора, організатора та виконавця 

освітнього процесу. 
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Сучасні реалії, а саме життя в умовах воєнного 

стану, ставить перед освітою актуальні проблеми - 

розвиток емоційної компетентності, підвищення 

стресостійкості та рівня емоційного інтелекту 

особистості. На нашу думку, вихователь є однією з 

важливих постатей (після батьків та рідних), яка має 

безпосередній вплив на виховання емоційної культури, 

на розвиток емоційного інтелекту дітей, підготовку їх до 

конкретних сучасних ситуацій, показує, як виявляти свої 

емоції адекватно відповідно до подій, як керувати ними 

тощо. Також, важливі психологічна культура, емоційна 

культура, емоційна стійкість педагога, тому що вони 

виступають фактором якості діяльності педагога та 

умовою успішної взаємодії з учасниками освітнього 

процесу. Фахівці з дошкільної освіти повинні ефективно 
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та успішно виконувати своє виховне завдання, це 

можливо лише за умови, коли сам вихователь розуміє, 

що може контролювати власні емоції та почуття, 

усвідомлює емоції оточуючих: колег та найголовніше – 

дітей, регулює свої дії та поведінку, володіє собою, 

створює позитивний емоційний настрій та сприятливий 

психологічний клімат, тобто має сформовану власну 

емоційну культуру та високий рівень емоційного 

інтелекту. 

Отже, особливої уваги потребує розкриття 

проблеми розвитку емоційної компетентності майбутніх 

вихователів закладів дошкільної освіти. 

Одними з перших дефініцію «емоційна 

компетентність» почали використовувати такі вчені: 

І. Андреєва, Р. Бак, К. Саарні, М. Рейнольдс, В. Слєпкова 

та ін. Проблема феномену емоційної компетентності 

особистості активно обговорюється і висвітлюється в 

працях Г. Гарскової, Д. Люсіна, М.  Манойлової та ін. 

Емоційна компетентність викладача досить докладно 

розглядається в роботах таких дослідників, як 

І. Абакумова, Р. Бар-Он, Д. Бартош, А. Бечара, 

Н. Голіков, Дж. Мейер, О. Фоміних та ін. Сьогодні 

окремі аспекти формування емоційної компетентності у 

майбутніх педагогів вивчають О. Войтович, Л. Доценко, 

І. Євтушенко, С. Загра, І. Іванова, І. Литвиненко, 

О.  Матвієнко, Н. Ортікова, Н. Старинська та ін. Наукові 

дискусії щодо визначення емоційної компетентності ще 

тривають і немає єдиної думки щодо цього поняття, саме 

тому, доречним було детально розглянути і дослідити 

зміст емоційної компетентності майбутніх вихователів 

ЗДО. 

Метою розвідки є характеристика поняття 

«емоційна компетентність майбутніх вихователів ЗДО». 
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Вперше термін «емоційна компетентність» вжив 

Д. Гоулман (D. Goleman) і розглядав її як сукупність 

особистих і соціальних навичок, які призводять до дуже 

високої продуктивності праці [1]. 

К. Саарні (C. Saarni) визначила емоційну 

компетентність як функціональну здатність, в якій 

людина може досягти своїх цілей після зустрічі з 

емоціями. Вона визначила емоції як фундамент 

самоефективності, описала використання емоцій як 

набору досягнених навичок, які потім призводять до 

розвитку емоційної компетентності. 

Емоційна компетентність є афективно-когнітивним 

явищем, яке забезпечує готовність і здатність людини 

гнучко управляти емоційними реакціями, як власними, 

так і інших, адекватно ситуаціям і умовам, що 

змінюються Вона включає в себе 4 важливі навички: 1) 

вміння усвідомлювати, коли людина починає відчувати 

емоцію, до того як вона починаєте говорити чи діяти; 2) 

вміння вибрати як себе поводити, коли особистість 

відчуває емоцію, щоб досягати власних цілей не шкодячи 

іншим; 3) вміння відчувати, які емоції відчувають інші 

люди; 4) вміння правильно використовувати інформацію 

про почуття інших людей, яку від них отримуємо. [2]. 

Ф. Іскандерова подає структуру емоційної 

компетентності, що включає: уміння людини 

усвідомлювати і оцінювати себе (свої почуття і 

поведінку, причини їх виникнення і наслідки, до яких 

вони призводять), складати план особистого розвитку; 

уміння управляти собою (своїми установками, 

поведінкою, приймати рішення, бути наполегливим, 

гнучким, справлятися із стресовими і конфліктними 

ситуаціями, управляти своїми емоціями); уміння 

мотивувати себе (визначати чіткі напрями руху, досягати 

результатів, мати позитивний настрій, робити цікавими 
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своє життя і роботу); уміння розуміти людей, їх емоції, 

почуття, бути терпимими; уміння будувати взаємини з 

людьми (будувати стосунки довіри, поваги, вміти 

домовлятися) [3].  

Дослідниця О. Французова також виокремлює 

основні складові емоційної компетентності: 

самосвідомість (особистість з високим рівнем 

самосвідомості вміє усвідомлювати свої емоції та 

адекватно оцінювати свої сильні та слабкі сторони); 

самоконтроль (людина, яка усвідомлює свій стан у різних 

ситуаціях – здатна управляти своєю поведінкою та 

емоціями); емпатія (вміння ставити себе на місце інших 

та переймати їх емоції, тобто співчувати) та 

комунікабельність (вміння знайти спільну мову з 

оточуючими). [4]. 

Так, М. Рейнольдс (M. Reynolds) подає своє 

визначення емоційної компетентність педагога, на його 

думку, – це цілісне особистісне утворення, представлене 

багатством емоційного досвіду, володінням системою 

механізмів управління власними емоційними станами та 

емоційним відгуком, педагогічною доцільністю прояву 

емоцій, прагненням до вдосконалення емоційного 

досвіду на основі рефлексії». Автор наголошує, що 

емоційна компетентність ‒ це здатність особистості 

ідентифікувати свої емоції, і як наслідок, ліпше розуміти 

свою поведінку й раціонально вбирати свої реакції [5].  

І. Андрєєва розуміє категорію емоційної 

компетентності педагога, як вміння усвідомлювати свої 

емоції і емоції партнера по спілкуванню, аналізувати їх і 

управляти ними з метою вибору найбільш ефективної 

поведінки в конкретній ситуації [6]. 

С. Тітаренко розглядає емоційну компетентність 

майбутніх вихователів як готовність і здатність 

особистості гнучко управляти емоційними реакціями: 
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власними та інших людей, адекватно до ситуацій і умов, 

що змінюються. Емоційна компетентність фахівця 

професій типу «людина-людина» полягає у його 

усвідомленій готовності до реалізації емоційних 

компетенцій, необхідних для ефективного здійснення 

професійної діяльності та вирішення соціальних завдань. 

Розвиток емоційної компетентності майбутніх 

вихователів сприятиме їхньому професійному 

становленню й особистісному вдосконаленню, 

актуалізації адаптивних здібностей, збереженню 

здоров’я та запобіганню «професійного вигорання», 

гармонійному функціонуванню у соціумі, життєвим 

досягненням [7]. 

На думку М. Рейнольдса (M. Reynolds), розвиток 

емоційної компетентності робить людину більш 

професійним, а професіонала більш людяним. Розвиток 

даної компетентності – це складна робота, але саме ця 

робота дає найбільші результати, саме вона підвищує 

особисту ефективність [5]. 

Отже, на основі аналізу психолого-педагогічної 

літератури та різних підходів до трактування понять 

«емоційна компетентність особистості» та «емоційна 

компетентність педагога» багатьма дослідниками, 

емоційну компетентність майбутніх вихователів ЗДО 
розуміємо як сукупність знань, умінь та навичок 

майбутнього фахівця, що сприяють його успішності в 

повсякденному житті та кар’єрі, які проявляються через 

здатність розуміти емоційний стан партнера по 

спілкуванню й взаємодії, співвідносити такий стан з 

контекстом ситуації та моделювати на цій основі 

подальшу інтеракцію з субʼєктом співпраці. 

Можемо зробити висновок, що проблема емоційної 

компетентності – одна з найактуальніших психолого-

педагогічних проблем особистісного та професійного 
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розвитку майбутніх фахівців дошкільної ланки, яка 

потребує додаткових досліджень. Емоційна 

компетентність, професіоналізм педагога в поєднанні з 

його творчою індивідуальністю значною мірою 

підвищують рівень освіченості, особистісного й 

культурного розвитку особистості. 

Разом із поняттям «емоційна компетентність» 

досліджується проблема емоційного інтелекту 

особистості. Тому подальшим напрямом дослідження є 

визначення проблемних аспектів взаємозв’язку 

емоційного інтелекту та емоційної компетентності 

особистості. 
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ЗАНЯТТЯХ ФІЛОЛОГІЧНОГО ЦИКЛУ 

 

Основним завданням професійної підготовки 

майбутніх учителів початкових класів є вдосконалення їх 

мовленнєвої компетентності. Саме на заняттях з 

дисциплін філологічного циклу здобувачі освіти 

отримують ґрунтовні лінгвістичні знання, сформовані 

комунікативні вміння й навички, які успішно надалі 

використовуються вже під час учительської діяльності. 

Складовою педагогічної майстерності вчителя є 

його мовлення. Крашеніннікова Т., Подворчан А. 

підкреслюють головну тезу при навчанні студентів 

дисциплінам філологічного циклу, що мовлення 

викладача/учителя є показником його педагогічної 

культури, засобом самовираження і самоутвердження 

його особистості. Це інструмент професійної діяльності 

педагога, за допомогою якого можна розв’язати різні 

педагогічні завдання: створити щиру атмосферу 

спілкування у групі, встановити контакт зі здобувачами 
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вищої освіти, зробити складну тему заняття цікавою, а 

процес її вивчення – привабливим [2]. Авторки вказують 

на умови, за яких мовлення викладача може бути 

інструментом продуктивного розв’язання педагогічних 

завдань.  

По-перше, професійне мовлення викладача вищої 

школи має відповідати вимогам культури мови. Це 

важливий показник рівня його інтелігентності, 

освіченості, загальної культури. Його умовою є знання 

мови, адже мовлення є засобом існування, використання 

мови. Під терміном «культура мови» розуміють 

відповідність її не тільки сучасним літературним нормам 

(акцентологічним, синтаксичним), а й іншим якостям, які 

свідчать про її комунікативну досконалість. Це точність, 

логічність, чистота, виразність, багатство, доцільність. 

По-друге, професійне мовлення викладача має бути 

своєрідною «словесною дією», мета якої – здійснення 

інтелектуального, емоційно-вольового, морального 

впливу на здобувачів вищої освіти. Слово справжнього 

викладача переконує, викликає у студентів відповідні 

почуття, формує їхнє ставлення до того, про що він 

говорить. Третя умова ефективності професійного 

мовлення викладача – його спрямованість, зверненість до 

здобувачів вищої освіти. Головна мета спрямованості 

мовлення – викликати їх на діалог із викладачем, 

залучити їх до співпраці, створити атмосферу 

співроздумів і співпереживання [2, c. 9]. 

На думку О. Заболотської, здобувач вищої освіти 

має осягнути тему, переконатися в тому, що глибоко 

засвоїв матеріал, збагатився знаннями, потрібними йому 

як майбутньому фахівцеві, саме завдяки нестандартним 

формам практичної роботи, новим прийомам пошукової, 

пізнавальної діяльності. Вона дає змогу 

самореалізуватися студентові як творчій особистості, 
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досягти високого рівня власної культури мови і 

мовлення, культури спілкування, виробити вміння 

компетентно працювати з різними текстами. Перед 

викладачем стоїть відповідальне завдання: формування 

студента як суб’єкта навчально-пізнавальної діяльності, 

навчити його планувати, організовувати свою діяльність, 

повноцінно вчитися та спілкуватися. Це вимагає 

визначення навчальних дій, програму їх виконання на 

конкретному навчальному матеріалі й чітку організацію 

вправ із їх формуванням [1]. 

Так, під час викладання таких освітніх компонентів 

як «Методика викладання освітньої мовно-літературної 

галузі», «Культура мовлення з виразним читанням», 

«Культура наукового спілкування» тощо, необхідно, 

перш за все, спрямовувати хід заняття на вироблення 

практичних умінь здобувачів, де в цьому процесі 

найкраще спрацює використання інтерактивної стратегії, 

адже вона змінює роль і функції викладача – він перестає 

бути центральною фігурою і лише організовує та 

регулює навчальний процес.  

Інтерактивне навчання – це діалогове навчання, в 

ході якого здійснюється взаємодія викладача і слухача, а 

також забезпечується домінування кожного 

виступаючого та кожної думки [2, с. 6]. 

Провідне місце в системі навчальних занять у 

сучасному виші посідають інтерактивні методи навчання 

– не імітаційні (дискусії, екскурсії); імітаційні неігрові 

(аналіз конкретних ситуацій, вирішення виробничих 

завдань, розбір документації, дії за інструкцією); 

імітаційні ігрові – інноваційні – (ділові ігри, рольові ігри, 

ігрове проєктування), що розкривають великі потенційні 

можливості у вирішенні триєдиного завдання: навчання, 

виховання і розвитку особистості майбутніх фахівців.  
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Спостерігаючи за навчальним процесом у ЗВО, 

серед найбільш уживаних інтерактивних методів 

виділимо метод проєктів, мозкову атаку, круглий стіл, 

дискусію, ситуаційний аналіз, аналіз конкретних 

ситуацій тощо. 

Сьогодні, в умовах дистанційного/змішаного 

навчання, коли педагоги вимушені з об’єктивних причин 

шукати і вдало використовувати різні методи, форми, 

засоби навчання, все більш розповсюдженими стають 

заняття-конференції, онлайн-семінари, вебінари, 

тренінги, відкриті уроки, гостьові лекції тощо. На 

допомогу приходять мережеві платформи для освітян, 

як-от «На урок», «Всеосвіта», «Kahoot» тощо. 

Відеозапис як засіб навчання розширює 

можливості демонстрації живих ситуацій спілкування, 

розширює уявлення про предмет мовлення, спонукає 

інтерес до нього, привертає увагу студентів. Доцільним 

під час лекцій з методики є використання відеозаписів 

фрагментів уроків чи позакласних заходів, на заняттях з 

риторики ефективним є використання фрагментів 

телепередач, які студенти аналізують крізь риторичні 

параметри. Цінними є показ інтерв’ю з письменниками, 

аудіозаписів [3, c.135]. Не залишають байдужою будь-

яку аудиторію вірші, прочитані авторами, відомими 

сучасними письменниками – Ліною Костенко, Сергієм 

Жаданом, Василем Герасим’юком, Оксаною Забужко. 

О. Горошкіна, С. Караман та інші науковці 

наголошують на ролі наочності, як допоміжного засобу 

навчання, що забезпечує визначення найголовніших 

ознак мовознавчих явищ, адекватне їх відтворення, 

доступність у засвоєнні матеріалу. Доцільним є 

використання портретів письменників, ілюстрацій до 

художніх творів, порівняльних таблиць, що активізують 

мисленнєву діяльність студентів і служать матеріалом 
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для розв’язання пізнавальних завдань; таблиць 

узагальнювального характеру, що дають змогу 

повторити раніше вивчений матеріал та систематизувати 

його; текстові таблиці дозволяють виконувати різного 

виду творчі завдання, аналіз мовних явищ, інтонаційно-

смислові та стилістичні спостереження [3 с. 135]. 

Отже, завдання, що стоять перед науково-

педагогічним складом, потребують постійного 

вдосконалення діяльності, пошуку нових форм і методів 

роботи.  
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РОЛЬ СОЦІАЛЬНО-ГУМАНІТАРНИХ 

ДИСЦИПЛІНИ В СИСТЕМІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

На сьогоднішній день тема модернізації освіти 

набула особливого значення. Однією з пріоритетних 

завдань державної політики є підвищення якості освіти в 

Україні, забезпечення його відповідності запитам 

особистості, суспільства і держави. Освіта при цьому 

виступає ключовим фактором розвитку особистості і 

суспільства в цілому. 

У той час як для багатьох людей слова «соціальні 

науки» можуть викликати в уяві образи соціальних 

працівників або вчителів це є грубим неправильним 

розумінням діапазону ролей, доступних в цій дисципліні, 

а також впливу, який вона чинить на більш широкий світ 

[3, с.85]. 

В цілому, соціальні науки фокусуються на вивченні 

суспільства і взаємовідносин між людьми в суспільстві. 

Громадські науки охоплюють широкий спектр 

предметів, включаючи економіку, політологію, 

соціологію, історію, археологію, право. 

Суспільні науки здатні дати уявлення про те, як 

працюють наука та інновації, по суті, це наука про науку 

[2, с.312]. 

Зокрема, соціологи мають аналітичні і 

комунікативні навички, які важливі в багатьох галузях і 

організаціях. 

Гуманітарна освіта сприяє особистісної та 

професійної самореалізації – від прагматичного 

планування кар’єри до задоволення духовних запитів, 

підвищення загальної культури, розвитку самостійного  

мислення і творчих здібностей. Гуманітарні знання тісно 

пов'язані з освоєнням нових форм соціальної поведінки, 

заснованої на  гармонізації особистого інтересу і 
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цивільних цінностей, безконфліктним входженням і 

існуванням в різних соціокультурних об’єднаннях, 

захистом від професійних стереотипів і обмежень. 

Головним завданням розвитку будь-якого вузу є 

підготовка висококваліфікованих фахівців, необхідних 

на сучасному ринку праці, а побудова нової стратегії 

освіти має сприяти соціалізації людини в найширшому 

розумінні. 

Соціально-гуманітарні дисципліни повинні 

сприяти: 

1. Підвищенню загальнокультурного рівня 

розвитку; 

2. Формування у студентів цивільних, моральних 

та інших професійно-значущих якостей, обумовлених 

особливостями професійної діяльності; 

3.  Активної громадської позиції, соціальної і 

професійної відповідальності; 

4. Професійно-комунікативної компетентності; 

5. Потреби в здоровому способі життя, готовності і 

здатності переносити великі психологічні      

навантаження та ін. 

Гуманітарні дисципліни роблять визначний вплив 

на розвиток інтелектуального потенціалу особистості і 

нації в цілому, сприяють сталому розвитку суспільства. 

Нажаль зараз можна зіткнутися з проблемою 

мотивації у студентів при вивченні даних дисциплін; це 

пов'язано з тим, що такі предмети не профільним і 

сприймаються як «непотрібні». І в цій ситуації дуже 

багато чого залежить від того, наскільки грамотна й 

організована система соціально-гуманітарної освіти, як 

викладачі можуть показати студентам важливість 

отримання гуманітарних знань для їх особистого та 

професійного життя, а також затребуваність не тільки в 

сьогоденні, але і в майбутньому [5, с. 212]. 
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Мотивація, ймовірно, з найбільш важливим 

фактором, на який можуть орієнтуватися педагоги, щоб 

поліпшити навчання. 

Дослідження також показало, що підприємства і 

роботодавці наполегливо прагнуть наймати випускників, 

які мають «продемонстровану здатність мислити 

критично, чітко спілкуватися і вирішувати складні 

проблеми». Само собою зрозуміло, що це ті навички, які 

отримують всі, хто отримує освіту в цій галузі 

гуманітарних наук. 

В останні роки українська система освіти 

наблизилася до європейської та американської завдяки 

так званому Болонському процесу, тобто переходу на 

традиційні для Заходу рівні підготовки: бакалавр і 

магістр. 

У відмінності із сусідньою державою – Польща. Усі 

дисципліни поділяються на обов'язкові, котрі змінити 

неможливо та «необхідні» для навчання яких, кожен 

студент обирає сам. Звичайно, що польська система 

освіти не є ідеальна, але е в не багато переваг, які можна 

було впровадити в українську систему освіти [4, с.193]. 

Таким чином, організовуючи процес гуманітарної 

освіти слід враховувати, що весь світ, а разом з ним все 

цивілізоване суспільство динамічно розвивається в 

умовах нової історичної епохи. Таким чином, тільки 

глибоко усвідомлюючи своє минуле на рівні сучасних 

потреб і завдань становлення громадянського 

суспільства, молодь зможе зрозуміти своє місце в 

сьогоденні і усвідомлено зробити крок в майбутнє. 

Гуманітарна освіта має виховувати почуття 

громадської відповідальності молоді, заохочуючи 

плюралізм світогляду, аналітичне мислення, вміння 

орієнтуватися в складних суспільних процесах, активно 

брати участь у цивільному житті країни. Дисципліни 
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гуманітарного циклу в навчальних закладах повинні 

сприяти вихованню моральності та основ людяності. 

Завдяки використанню інноваційних методів 

навчання, молодь одержує не тільки фундаментальні 

знання, а й великий досвід творчої діяльності 

(аналітичної, пошукової, моделює) і раціональної 

організації праці. Щоб досягти результативності 

гуманітарної освіти необхідні нові підходи, що 

стимулюють мислити критично, формувати власні 

погляди та думки, засвоювати демократичні принципи і 

норми. 
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ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ 

РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ У 

ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 

Зовнішні умови, в яких опинилась сьогодні 

українська держава, негативно позначаються на 

психологічному стані кожного громадянина: загроза 

життю та здоров᾽ю, перманентні стресові ситуації, 

фрустрація, страх за власне майбутнє та майбутнє своїх 

дітей. Особливо гостро означена проблема постає перед 

педагогами, які незважаючи на складні умови та загрози 

продовжують реалізовувати освітній процес та несуть 

відповідальність за життя і здоров’я учнів. Саме тому, 

сьогодні як ніколи актуально формувати резильєнтність 

у вчителів вже під час професійної підготовки у закладі 

вищої освіти (ЗВО).  

Проблема формування резильєнтності або 

життєстійкості є предметом дослідження як вітчизняних, 

так і зарубіжних учених, зокрема: G. Richardson, P. Waite, 

K. Connor, J. Davidson, M. Ungar; Н. Гусак, С. Кравчук, 

А. Максименко, О. Хамінич, В. Чернобровкіна, 

В. Чернобровкін та ін.  

Але мало хто говорить, як формувати 

резильєнтність майбутніх педагогів під час 

повномасштабної війни, коли освітній процес у ЗВО 

також зазнає негативного впливу.  

Отже, метою розвідки є дослідження проблеми 

формування резильєнтності майбутніх педагогів у 

науковому психолого-педагогічному полі.  
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Зупинимось на сутності провідного поняття та 

схарактеризуємо його крізь призму довідкової 

літератури. Так, здебільшого воно розуміється як:  

‒ процес і наслідок успішної адаптації до важких 

подій життя чи «викликів», особливо через психічну, 

емоційну чи поведінкову гнучкість та пристосування до 

зовнішніх і внутрішніх вимог [6]; 

‒ здатність соціальної системи будувати 

нормальне, повноцінне життя в складних умовах, 

здатність суспільства протистояти викликам і кризам у 

різних сферах суспільного життя шляхом внесення змін 

та адаптації без шкоди для основних цінностей 

суспільства і інституцій [5, с. 101]. 

Своєю чергою, зарубіжні учені трактують 

резильєнтність у межах трьох провідних підходів, 

зокрема: як риси особистості, як певного процесу, що є 

динамічним, як наслідок певного спеціально 

організованого процесу (упровадження розробленої 

системи, технології, методики).  

Так, представники першого підходу (K. Connor, J. 

Davidson) вважають, резильєнтність це специфічна риса 

особистості, яка допомагає їй долати труднощі, 

відчувати себе у відносному балансі навіть за умов 

невизначеності, або, навіть, небезпеки. Учені 

зазначають, що з одного боку така риса є своєрідним 

імунним механізмом, з іншого ‒ її  можна виховувати в 

собі. Так чи так, резильєнтність як особистісна 

властивість дозволяє діяти за несприятливих умов, крім 

того, резильєнтна особистість може досягти певного 

процвітання навіть за умов тотальної кризи або 

несприятливих для всіх інших зовнішніх умов.  

У межах другого підходу, де резильєнтність 

визначається як процес (S. Fergus, M. Zimmerman, 

S. Luthar, D. Cicchetti, B. Becker), коли людина поступово 
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адаптується до несприятливих умов та намагається 

моделювання своє життя в заданих ззовні параметрах. 

Учені наголошують на тому, що резильєнтність 

формується протягом усього життя людини під час 

набуття досвіду.  

І, нарешті, резильєнтність як результат розуміється 

як сформований тип поведінки за умови впливу 

негативних умов/явищ (A. Masten). 

У своєму дослідженні ми намагалися врахувати всі 

три підходи до розуміння дефініції «резильєнтність» та 

визначаємо її як здатність особистості пристосовуватись, 

адаптуватись та ефективно діяти в різних умовах життя, 

в тому числі, несприятливих/небезпечних, знаходити 

точки ресурсу в різних ситуаціях, підтримувати на 

задовільному рівні свій психологічний стан.  

Перейдемо до аналізу існуючих доробок, що 

відображають проблему формування резильєнтності 

майбутніх педагогів у професійній/фаховій підготовці.  

Перш за все, нашу увагу привернули роботи, де 

визначаються фактору стресу для здобувачів вищої 

освіти. До таких Т. Генералова відносить:  

‒ значний обсяг навчального навантаження на 

здобувачів, що вимагає від них інтелектуального, 

інформаційного та психоемоційного напруження за 

відсутності достатньої рухової активності;  

‒ адаптаційні процеси в міжгруповій та 

міжособистісній комунікації, коли здобувачі 

намагаються окреслити власні кордони та завоювати 

авторитет, причому часто способи завоювання 

авторитету серед ровесників межують з ризикованою 

поведінкою;  

‒ хвилювання про своє професійне майбутнє та 

життя загалом;  
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– ігнорування потреб організму в аспекті 

піклування про власне здоров’я [1].  

В розрізі ситуації, що наразі склалася в України 

варто додати такі чинники як:  

‒ воєнний стан в країні та хвилювання за свою 

життя та життя й безпеку близьких;  

‒ технічні складності в реалізації освітнього 

процесу (переважно дистанційна форма навчання, 

проблеми зі світлом, інтернетом);  

‒ для деяких здобувачів – проживання на 

небезпечних територіях, що становить загрозу життю 

здобувача.  

Очевидно, що за таких умов складно, але дуже 

важливо формувати ризильєнтність як якість/рису 

особистості майбутнього вчителя, адже від його 

психологічного стану багато в чому залежить якість 

освітнього процесу. 

Цілком доречними вважаємо наукові погляди Л. 

Омельченко, яка доводить необхідність моделювання 

такого освітнього середовища у ЗВО, яке буде покликано 

нівелювати вказані вище чинники-провокатори стресу, 

крім того, буде спрямовано на формування навичок 

студента до швидко самовідновлення. Учена зауважує, 

що ефективне освітнє середовище, що поєднує 

необхідний рівень матеріально-технічного забезпечення 

та новітні педагогічні технології здатне забезпечити 

студентам комфортні умови навчальної діяльності в 

закладі вищої освіти: в повній мірі опановувати 

навчальний матеріал, розвинути інтереси та потреби [3]. 

Низка досліджень українських учених спрямована 

на вивчення процесу формування життєстійкості 

здобувачів під час опанування освітніх компонентів 

різних циклів. Так, Ю. Глінчук вивчає потенціал 

безпекових дисциплін для формування резильєнтності 
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майбутніх фахівців, а саме: «Безпеки життєдіяльності», 

«Основи охорони праці», «Охорона праці в галузі» та 

«Цивільний захист». Учена доводить, що під час 

вивчення означених дисциплін важливо навчити 

здобувача ідентифікувати небезпеку, себе в складній 

ситуації та відповідно діяти: це «…забезпечує 

усвідомлення загроз у всіх середовищах існування та 

набуття відповідних компетентностей щодо їх превенції, 

мінімізації та управління ризиками, що сприяє розвитку 

життєстійкості» [2]. 
П᾽ятакова Г. пропонує вводити вибіркові освітні 

компоненти для формування життєстійкості майбутніх 

педагогів або додавати теми/модулі з упровадженням 

інтерактивних форм роботи, зокрема тренінгів (до 

прикладу: «Тренінг толерантності та креативності») у 

дисципліни психолого-педагогічного циклу. Авторка 

також наводить типи станів, що провокують фрустрацію, 

особливо в умовах війни:  

‒ втрата самоідентифікації;  

‒ втрата відчуття безпеки;  

‒ втрата автономності;  

‒ втрата мрій або очікувань [4, с. 589].  

Підтримуємо думки учених щодо необхідності 

упровадження різних форм та методів роботи із 

майбутніми педагогами щодо формування у них 

життєстійкості та вміння долати негативні стани, та 

вважаємо, що важливо поєднувати традиційні та 

інноваційні методики для досягнення максимального 

результату. Цьому буде присвячено наші наступні 

розвідки.  
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА 

ПРОФІЛАКТИКА ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ 

ДОЗВІЛЛЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ЗАКЛАДІ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Сьогодні, у переломний період існування нашої 

держави, коли особистість відчуває на собі всі проблеми 

та недоліки функціонування суспільства, вкрай 

необхідним стає вирішення соціальних проблем, що 

порушують нормальний процес становлення та розвитку 

людини. Особливої гостроти набувають проблеми, 

пов’язані з молодим поколінням, яке є віддзеркаленням 

суспільного клімату та репродукцією його як 

позитивних, так і негативних явищ. У зв’язку із 

загальносистемною кризою нашого суспільства інтерес 

до проблеми девіантної поведінки значно зріс, що 

зумовило необхідність більш ретельного дослідження 

причин, форм та динаміки останньої, пошуку більш 

ефективних заходів соціального контролю – 

превентивних, профілактичних, корекційних, 

реабілітаційних тощо.  

У науковій літературі досліджувались різні аспекти 

зазначеної проблеми, а саме: науково-методичні засади 

соціально-педагогічної, профілактики розглядали 

А. Капська, Н. Максимова, В. Оржеховська та ін.; на 

важливості процесів соціального розвитку особистості 
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засобами дозвіллєвої діяльності акцентують В. 

Гладиліна, Ю. Клейберг, С. Лаврецова та ін.; різні 

аспекти профілактики девіантної поведінки розкривають 

С. Кузікова, О. Литкіна, В. Маценко та ін.; вихованню 

дітей дошкільного віку присвячено роботи Е. Ельконіна, 

І. Козубовської, О. Кочетова, та ін.; Л. Артемова, 

Л. Божович та ін. досліджували проблему нормативності 

як основної характеристики поведінки дитини 

дошкільного віку. 

Водночас, вирішення означеної проблеми саме у 

закладі дошкільної освіти потребує ґрунтовного 

дослідження, бо існуюче протиріччя між потребою в 

ефективній методиці соціально-педагогічної 

профілактики девіантної поведінки дітей дошкільного 

віку і недостатність діагностичного та методичного 

забезпечення наявної проблеми, нерозкритість 

можливості соціально-виховного процесу та інших видів 

діяльності сучасних закладів дошкільної освіти щодо 

профілактики девіантної поведінки дітей дошкільного 

віку обумовили вибір теми нашого дослідження. 

У дошкільному віці внаслідок невірного виховання в 

сім’ї виникають відхилення в поведінці дитини: невміння 

гратись із ровесниками, спілкуватися з ними, виявлення 

нешанобливого ставлення до дорослих, недооцінка або 

переоцінка власних можливостей. Їх основою є невдалі 

стосунки в грі й трудових діях, які породжують 

невпевненість у собі, образливість, впертість, 

агресивність, озлобленість. Дефіцит успіху у грі і 

дефіцит спілкування ведуть до деформованого 

психічного розвитку [1], а саме дошкільне дитинство – це 

період інтенсивної соціалізації особистості, здобуття 

нею життєвого досвіду. Захисні механізми її психіки 

тільки починають формуватися, і саме від подій цього 

періоду життя залежить, якими вони будуть в 
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майбутньому: продуктивними, тобто такими, що 

стимулюють процес розвитку і саморегуляції 

особистості, чи непродуктивними, що деформують 

картини зовнішнього світу, а також поведінку і 

діяльність дитини.  

Основними ознаками девіантності дітей 

дошкільного віку є: важконавченість (неорганізованість, 

неуспішність дитини); важковиховуваність (стійкі зміни 

поведінки: підвищена збудливість або загальмованість, 

агресивність, конфліктність, невміння підпорядковувати 

особисті інтереси колективним, швидка зміна настрою, 

афективність, систематично повторювані проступки); 

складність визначення методів педагогічного впливу [2]. 

Девіантна поведінка дошкільників може іноді 

поєднуватися з їхньою відносно доброю обізнаністю з 

моральними нормами, за таких умов вона слугує 

своєрідним засобом самоствердження, вираженням 

протесту дітей проти реальної чи уявної 

несправедливості дорослих. Важливим напрямком 

роботи з вирішення даної проблеми є соціально-

педагогічна профілактика девіацій, яка будується на 

виявленні сукупності всіх причин, спонукальних 

мотивів, обставин і чинників [3], що становлять явні або 

приховані механізми поведінки дошкільника, які не 

відповідають прийнятим в суспільстві нормам і 

правилам. Під системою соціально-педагогічної 

профілактики девіантної поведінки дітей дошкільного 

віку розуміється чітка, конструйована на відповідних 

принципах система стратегічних шляхів і тактичних 

способів організації дозвіллєвої діяльності, яка 

спрямована на подолання негативної і формування 

позитивної спрямованості особистості дитини.  

Профілактика девіантної поведінки дошкільників 

вимагає своєчасної розробки і застосування спеціальних 
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заходів превентивного характеру [3], яка включає: 

роботу з попередження і зняття агресії, що виражається в 

грубості, легкому вступу в сварки, бійки і загрожує стати 

стилем поведінки дитини; формування моральної 

самосвідомості, становленням стійких установок і 

переконань про те, як чинити добре і як погано, що таке 

соціальна норма; формування здорової соціальної 

свідомості, що спирається на норми суспільства і права, 

основ екологічної, усвідомленої поведінки; підвищення 

соціально-педагогічної компетентності батьків в 

питаннях девіантної поведінки дітей. До форм та методів 

даної роботи можна віднести: вікторини, тренінги, ігри, 

конкурси малюнків, бесіди, що проводяться з 

урахуванням вікових психолого-педагогічних 

особливостей дітей. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ФОРМУВАННЯ ГЕНДЕРНОЇ КУЛЬТУРИ У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

У сучасних умовах значущих змін соціокультурного 

життя суспільства в сфері гендерної культури наявною є 

зміна традиційних культурних уявлень про стереотипи 

чоловічої та жіночої ролі та поведінки. Культура соціуму 

напряму залежить від освіти, яка постійно знаходиться у 

пошуку інноваційних підходів у навчанні та вихованні 

дітей дошкільного віку. Все це сприяє розвитку 

особистості дитини, її культури, в тому числі гендерної. 

Одним соціальних інститутів є заклад дошкільної 

освіти, який покликаний відтворювати стандарти 

традиційної культури щодо жіночності i мужності, 

сприяти формуванню стереотипів самосприйняття i 

самооцінки особистості дошкiльника за статевою 

ознакою, що, у свою чергу, нівелює прояви 

iндивiдуальностi вихованців у виборі подальшого 

життєвого самовизначення. Це пов’язано з браком 

пособників, дидактичного матеріалу, методичних 

рекомендацій як для гендерного виховання дітей 

дошкільного віку, так i для удосконалення професійної 

діяльності педагогів i батьків з питань гендерного 

виховання дітей дошкільного віку [2, с. 26]. 

Кожний віковий етап характеризується певними 

особливостями розвитку, який знаходиться у постійному 

русі. Особливо цінним для розвитку гендерної культури 

особистості є молодший шкільний вік. 
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Ще з 18 місяців діти починають ототожнювати себе 

з представниками своєї статі, ідентифікувати себе як 

дівчинку чи хлопчика. Але справжня гендерна 

ідентифікація, усвідомлення себе приналежними до 

жіночої чи чоловічої статі діти починають тільки з 

дворічного віку, і триває цей процес до шести років. 

Після 6-7 років можна говорити про формування 

гендерної стійкості, тобто усвідомлення дитиною того, 

що дівчинка виросте і перетвориться в жінку, стане 

мамою, а хлопчик – в чоловіка та батька. Саме в цей 

період діти починають вести себе у відповідності до 

загальноприйнятих гендерних ролей та моделей 

поведінки. 

Особливе значення для гендерної диференціації 

мають: по-перше, психічні особливості пізнавальних 

процесів і властивостей (сприйняття, пам’ять, мислення, 

увага) хлопчиків і дівчаток, особливості емоційного і 

вольового розвитку; по-друге, фізіологічні особливості 

дітей (домінування півкуль, внутрішньомозкові процеси, 

структура нервової системи, врівноваженість процесів 

збудження і гальмування); по-третє, педагогічні 

особливості гендерної диференціації на рівні принципів 

гуманізації та індивідуалізації процесу навчання й 

виховання, засобів та методів виховання [1]. 

Формування в дитини готовності до виконання своїх 

соціальних та гендерних ролей – ніжної доньки, сильного 

сина, люблячої сестри чи брата, турботливої онуки чи 

онучка, вірної подруги чи друга – на наше переконання, 

необхідно розпочинати з самого раннього віку, ще до 

трьох років. 

Головною метою гендерного виховання 

дошкільників є: формування в дітей правильного 

уявлення про ролі жінки та чоловіка у сучасному 

суспільстві; вироблення певної моделі поведінки 
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відповідно до статі; розвиток культури взаємостосунків 

між представниками різної статі. 

Гендерне виховання в дітей раннього віку 

відбувається цілеспрямовано та стихійно, входячи майже 

до усіх видів діяльності дитини. Діти вивчають 

загальноприйняті гендерні норми та правила поведінки 

під час занять у дошкільному закладі за програмою: з 

розвитку мовлення, формування уявлень про 

навколишній світ, вивчення основ математики тощо; під 

час малювання, трудової та ігрової діяльності. 

Гендерне виховання буде ефективним лише за умови 

комплексного підходу: застосування різних форм та 

методів роботи, спеціально створених навчальних 

ситуацій, життєвих прикладів та ін. 

Як нами вже зазначалося, у дітей дошкільного віку 

продовжується процес формування гендерного 

самоусвідомлення, яке є інтегральною характеристикою 

особистості, яка містить у собі: «Я-образ», «Я-

концепцію», гендерні ролі, стереотипи, установки, 

поведінку та самооцінку. Саме у цей період в дітей 

з’являються гендерна самооцінка та перші гендерні 

стереотипи. Під час гендерного виховання включається 

механізм трансформації процесу засвоєння гендерної 

культури з пасивного в свідомий у процесі освіти. 

У дітей виникає гендерна свідомість, яка 

відстежується у поведінці; формуються стосунки між 

дівчатками і хлопчиками; в іграх розподіляються ролі за 

статевим принципом, імітуються жіночі та чоловічі 

професійні якості та уміння. 

Провідною стратегією гендерного виховання дітей 

дошкільного віку є створення для них спеціальних 

навчальних та виховних ситуацій в ігровій формі, 

оскільки саме гра є провідним видом діяльності дітей цієї 

вікової групи. З метою засвоєння статево-рольової 
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поведінки дітьми слід створювати ігрові ситуації, які 

дають можливість зрозуміти характерні відмінності 

професійних якостей та вмінь людей різних професій, 

формувати у дівчаток і хлопчиків дружнє ставлення один 

до одного. Під час заходів з гендерного виховання, 

вихователі повинні підводити дітей до усвідомлення 

того, що головною відмінністю між жінками та 

чоловіками є поведінка. Варто заохочувати дівчаток до 

розвитку жіночих рис, а хлопчиків до чоловічих, також 

необхідно надавати дітям інформацію, щодо різниці між 

дорослими і дітьми, допомогти їм уявити якими вони 

будуть, коли виростуть [3]. 

Казки є одним із дієвих технік у роботі з дітьми 

старшого дошкільного віку. Вони викликають 

зацікавлення, створюють емоційний фон, збагачують 

новими враженнями, розвивають інтелект, допомагають 

пізнати себе. 

Для розширення уявлень про мужність та жіночість 

у дітей шостого року життя можна застосовувати етичні 

розмови та бесіди. Дуже важливо формувати у дітей 

уявлення про щасливу родину, про теплі 

взаємовідносини між батьками, сестрами і братами, їхню 

взаємодопомогу. 

Таким чином, дошкільне дитинство – це саме той 

період, під час якого педагоги мають можливість 

зрозуміти дитину, допомогти їй визначити та розкрити 

унікальні можливості, які надані їй статтю. Для того, щоб 

виховати справжніх жінок і чоловіків, майбутніх матерів 

та батьків, захисниць та захисників своєї країни, варто 

надзвичайно уважно поставитися до питань гендерного 

виховання дітей ще з дошкільного віку. 
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ВПЛИВ ІГРАШКИ НА ПСИХІЧНИЙ 

РОЗВИТОК ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

 

Перші роки життя ‒ це найбільш чутливий і 

відповідальний період для психічного розвитку дитини. 

У цей час закладаються основи всіх психічних 

властивостей і якостей особистості, пізнавальних 

процесів і видів діяльності. 
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Спілкування спрямоване на задоволення потреб, 

пов'язаних з пізнанням навколишнього світу. Продуктом 

спілкування виступає образ іншої людини і самої себе. 

Саме гра виступає важливим способом спілкування дітей 

між собою, з дорослими, створює передумови для 

подальшої успішної взаємодії у соціумі [1]. 

Іграшка є головним засобом гри. Вона відповідає 

потребі дитини в активній діяльності, в різноманітних 

рухах, допомагає здійснити свій задум, увійти в роль, 

робить його дії реальними. 

Завдяки грі з іграшками відбувається безпосередній 

розвиток усіх психічних процесів: уяви, мислення, уваги, 

сприйняття і пам'яті, оскільки всі отримані дитиною 

образи вона згодом намагається відтворити в реальному 

житті, діючи або з іграшкою, предметом, або граючись з 

товаришем у різні ігри [2]. 

Таким чином, провідною діяльністю в дошкільному 

віці є ігрова, яка розглядається як особлива форма 

передачі та освоєння культурного досвіду, що 

відображає специфіку життя дітей у суспільстві. Іграшка 

- особливий психологічний засіб, в якому опредмічені 

завдання психологічного та особистісного розвитку в 

кожен віковий період. Іграшка як предмет культури має 

важливе значення як для розвитку психічних функцій і 

пізнавальних процесів, так і для становлення особистості 

дитини. 

Умовно їх можна розділити на іграшки 

продуктивні, репродуктивні, та іграшки-друзі. 

До продуктивних належать іграшки, які 

дозволяють створити щось «своє», проявити фантазію. 

Це все конструктори, творчі набори, ігри з великою 

кількістю варіантів дій, стратегічні ігри - солдатики, 

наприклад. 
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До репродуктивних, що повторюють, належать усі 

побутові рольові ігри та іграшки-імітатори дійсності, а 

також збірні моделі та виконання будь-чого за зразком. 

Таким чином, діти, які віддають перевагу 

продуктивним, творчим іграшкам більш схильні до 

позиції лідера, у них більш гнучке мислення, вони не 

лякаються і шукають виходи з нестандартних ситуацій. 

Це творчі люди і навіть яєчню вони можуть готувати 

особливим способом [1]. 

Психологічне завдання вікового розвитку 

вирішується при реалізації дій, що освоюються в грі. 

Тому, іграшка як посередник між дитиною та культурою 

і як засіб її розвитку повинна забезпечувати можливість 

становлення нових розумових дій, психічних здібностей 

та особистісних якостей, що відповідають віку дитини. 

Щоб іграшка виконувала свою розвиваючу функцію, 

вона повинна містити орієнтири для адекватних дій 

дитини, тобто підказувати, що і як з нею робити, і 

направляти на здійснення закладених у ній можливостей. 

Однак наявність орієнтирів не повинна перешкоджати 

ініціативним діям дитини. [4] 

В основі сучасних критеріїв оцінки дитячих ігор та 

іграшок лежать цінні педагогічні та психологічні якості 

іграшки. Існує два типи критеріїв оцінки ігор та іграшок. 

Критерії I групи пов'язані з безпекою дитини, 

захистом від негативних впливів іграшки на її здоров'я та 

емоційний добробут. Ці критерії повинні 

застосовуватися, якщо іграшка: 

‒ провокує дитину на агресивні дії; 

‒ викликає у нього прояв жорстокості по 

відношенню до персонажів гри, в ролі яких виступають 

граючі партнери (однолітки, дорослі) або сама сюжетна 

іграшка; 
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‒ провокують ігрові сюжети на аморальність і 

насильство; 

‒ викликають нездоровий інтерес до сексуальних 

проблем, що виходять за рамки вікової компетенції 

дитини, 

‒ провокує дитину на зневажливе ставлення до 

расових особливостей або фізичних недоліків інших 

людей. 

Такі критерії відбору іграшок важливі в розвитку 

мотиваційно-потребової сфери дитини, тобто розвитку 

особистості. 

Критерії II групи пов'язані з якостями іграшки, 

спрямованими на забезпечення розвитку 

інтелектуальних, моторних, сенсорних здібностей 

дитини: 

‒ поліфункціональність, що сприяє розвитку 

творчості дітей; 

‒ ймовірність застосування іграшки у спільній 

діяльності; 

‒ дидактичні властивості іграшки, необхідні для 

інтелектуального розвитку дітей, збагачення їх 

знаннями; 

‒ естетична цінність, приналежність іграшки до 

виробів художніх промислів, що допомагають дітям 

розкрити світ мистецтва, оволодіти художнім 

сприйняттям, розвивати творчі здібності [3]. 

Таким чином, можна зробити висновок про те, що 

іграшка має істотний вплив на психічний розвиток 

дитини, оскільки є засобом спілкування дітей 

дошкільного віку, впливає на розвиток пізнавальної 

сфери дошкільнят у різних вікових періодах, 

різноманітних здібностей, емоційно-моральної сфери 

дошкільнят. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ДОШКІЛЬНИКІВ У 

ПРОЦЕСІ ГУРТКОВОЇ РОБОТИ В ЗДО 
 

Однією з провідних концепцій розвитку дошкільної 

освіти в Україні є ідея набуття базових компетентностей 

дитиною дошкільного віку у освітньому процесі ЗДО. 

Достатній розвиток здібностей є необхідним елементом 

життєдіяльності дитини, тобто є основною  передумовою 

будь-якої практичної діяльності. У Базовому компоненті 

дошкільної освіти (БКДО) як основному нормативному 

документі, акцентується увага на формуванні провідних 
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компетентностей (комунікативна, художньо-мовленнєва, 

мистецько-творча, природничо-екологічна, ігрова, 

соціально-громадянська, рухова, 

здоров’язбережувальна, особистісна, предметно-

практична, технологічна, сенсорно-пізнавальна, логіко-

математична, дослідницька, природничо-екологічна) 

дітей дошкільного віку у ЗДО. 

Ми вбачаємо, що дієвим прийомом набуття 

компетентностей та розвитку самостійної, творчої, 

відповідальної, здатної до критичного мислення 

особистості, є гурткова робота в умовах ЗДО.  

Отже, метою розвідки є дослідити проблему 

розвитку компетентностей крізь призму організованої 

гурткової роботи у ЗДО. 

Перш за все, визначимо сутність категорії 

«компетентність». Проблематика компетентності дитини 

не є новою в психолого-педагогічній науці, адже на 

важливості розвитку тієї чи іншої компетентності 

звертали увагу у різноманітних роботах Т. Андрющенко, 

А. Богуш, С. Біленької, О. Брежнєвої, М. Вашуленка, 

Н. Гавриш, А. Демидової, Т. Поніманської, 

Л. Плетеницької, О. Кононенка, К. Крутій. 

Проблему організації гурткової роботи 

розглядають у своїх працях такі дослідники: 

О. Биковська, Н. Брижак, В. Вербицький, О. Долинна, 

О. Мелентьєва, Г. Пустоцвіт, О. Низковська, у яких 

розкрито основні питання теорії і методики гурткової 

роботи як у межах ЗДО, так і в межах шкільної освіти.  

Логіка дослідження передбачає фокусування уваги 

на провідних категоріях роботи: компетентність та 

гурткова робота. 

Аналіз науково-педагогічної літератури дає 

можливість визначити сутність категорії 

«компетентність»: 
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‒ здатність виконати специфічну діяльність за 

вказаним стандартом [10]. 

‒ здатність до реалізації системного обсягу знань, 

умінь і навичок набуття та трансформації у різних 

галузях людської діяльності та усвідомленого 

передбачення наслідків своєї діяльності [8, с. 2]. 

‒ підхід до знання як інструмента розв’язання 

життєвих проблем, прийняття ефективних рішень у 

різних сферах життєдіяльності людини [4]. 

‒ це комплексна характеристика особистості, що 

вбирає в себе результати попереднього психічного 

розвитку: знання, вміння, навички, креативність, 

ініціативність, самостійність, самооцінка, самоконтроль 

[3]. 

‒ наявність знань про різні аспекти життя людини, 

навичок творчого володіння інтелектуальними і 

фізичним інструментарієм, здатності взаємодіяти з 

іншими людьми в різних ситуаціях, включаючи 

конфліктні [7, с. 172-173]. 

‒ це спеціальним шляхом структурований 

(організований) набір знань, умінь, навичок і ставлень, 

що набувається у процесі навчання і дозволяє людині 

визначати, тобто ідентифікувати і розввязувати 

незалежно від контексту (ситуації) проблеми, що є 

характерними для цієї сфери діяльності [9, с 16]. 

‒ це інтегрована особистісно-діяльнісна категорія, 

яка формується під час навчання в результаті поєднання 

початкового особистого досвіду, знань, способів 

діяльності, вмінь, навичок, особистісних цінностей та 

здатності їх застосування в процесі продуктивної 

діяльності стосовно кола предметів та процесів певної 

галузі людської діяльності [5]. 

Отже, поняття «компетентність» визначаємо через 

інтегральну сукупність знань, умінь, навичок, 
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особистісних якостей дитини дошкільного віку, для 

досягнення успішних результатів у певному виді 

діяльності. 

Відзначимо, що компетентність як базові якості 

особистості, розвиваються поступово, і значною мірою 

залежить від освітніх умов. Очевидно, що такими 

освітніми умовами ми визначаємо гурткову роботу, адже 

компетентність дитини з будь-якої діяльності  не дається 

дитині від народження, а формується в міру засвоєння 

знань та дорослішання. 

Гурткова робота володіє освітнім потенціалом у 

розвитку основних видів компетентностей дитини 

дошкільного віку. 

Відтак, як доводять фахівці (Л. Бойко, Г. Пустовіт), 

діяльність гуртка ґрунтується, насамперед, на принципі 

добровільності та спільності інтересів дітей. Гурткова 

робота спрямована на певний вид навчальної та 

практичної діяльності. Гурток передбачає спільність 

дітей, об’єднаних значущою для них метою, де 

максимально повно забезпечуються належні умови для 

реалізації інтелектуального, духовного і фізичного 

розвитку дітей, відбувається процес соціалізації через 

адаптацію до умов реального життя, а також 

здійснюється реалізація творчого потенціалу в галузі 

позашкільної освіти. Педагогічна цінність гурткової 

роботи полягає в тому, що вона, в основному, 

зорієнтована на системне розв’язання проблеми 

організації вільного часу й дозвілля дітей та підлітків і 

задовольняє їх різноманітні інтереси, активізуючи 

пізнавальну діяльність дітей [2, с. 33]. 

Таким чином, для ефективного розвитку тієї чи 

іншої компетентності дітей, необхідно організовувати 

сучасну, якісну дозвіллєву діяльність у ЗДО тобто 

гурткову роботу. 
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Система організованої гурткової роботи містить 

наступні види гуртків: технічні, предметні, художньо-

прикладної або декоративної творчості, спортивні. 

Зупинимось на цьому більш детально. Так, гуртки 

технічного спрямування створюються для старших 

дошкільників, де діти поглиблюють раніше набуті 

знання і уміння з майстерної роботи з природничим 

матеріалом, картоном, папером, цеглинками ЛЕГО і 

будуючи нескладні моделі. Для того, щоб привернути і 

зацікавити дошкільників до їх діяльності, керівники 

гуртків дають таємничі, цікаві назви. Наприклад, 

«Маленький дослідник», «Чарівний архітектор», 

«Математичний путівник», «Друзі природи», 

«Фантазія». 

Зазначимо, що заняття в технічних гуртках будуть 

розвивати всі базові дитячі компетентності, але провідна 

роль буде належати сенсорно- пізнавальній, логіко-

математичній, дослідницькій, ігровій компетентності 

виходячи із спрямування гурткової роботи. 

Предметні гуртки – поєднують дітей одного віку, 

ґрунтуються на освітній діяльності з одного напрямку. 

Навички й знання, що здобуваються в предметних 

гуртках виходять за рамки освітніх програм та 

обов’язково створюється середовище та умови для 

самостійної дитячої творчості.  

Таким чином, особливістю предметного гуртка є те, 

що він ґрунтується на одній головній ідеї, діяльності, яка 

є основною метою даного гуртка. Усе інше лише 

допомагає глибше зануритися у головний зміст 

предметного гуртка. Тобто надалі будуть розвиватися 

базові компетентності, які вже були окреслені у нашій 

роботі, але й в свою чергу формуються додаткові 

компетентності притаманні саме напрямку гуртка. 

Наведемо приклад дитячого гуртка англійської мови, 
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керівник гуртка буде застосовувати форми і методи для 

формування, розвитку та поглиблення знань з 

англійської мови. За допомогою яких і будуть 

розвиватися додаткові компетентності, а саме 

іншомовна, соціокультурна компетентність та  витримка, 

емоційна стабільність. 

Гуртки художньо-прикладної або декоративної 

творчості мають на увазі залучити дітей дошкільного 

віку усіх вікових груп. У даних гуртках діти залучаються 

до декоративно-прикладної діяльності, музичної, 

театральної, хореографічної, танцювальної тобто до 

різноманітної творчості. Наприклад, такі назви будуть 

мати гуртки художньо-декоративного та творчого 

спрямування: «Сопілка», «Барвінок», «Українці», 

«Сувенір», «Казкове ліплення», «Сонячний театр». Як 

бачимо, у даному виді гуртків будуть розвиватися та 

поглиблюватися симбіоз базових компетентностей дітей 

дошкільного віку.  

Ми погоджуємося з думкою А. Корнієнко, що у 

гуртках художньо-естетичного напряму, а саме 

декоративно-ужиткового мистецтва ситуацію 

згуртованості колективу ми створювали в момент аналізу 

художнього виробу. Групі учнів варто пропонувати 

самостійно проаналізувати виріб: один характеризує 

виріб, інші його доповнюють, керівник гуртка підводить 

підсумки, відмічає вірні відповіді, пояснює сутність 

помилок. У процесі виховання соціальної 

компетентності важливо запобігти зневірі у власні сили. 

Для цього автор намагалася мобілізувати здібності учнів 

через створення педагогічних ситуацій, у яких учень міг 

би виявити себе. Наприклад, дитина з високим рівнем 

знань матеріалу, може працювати в парі з дитиною, що 

тільки прийшла у гурток [6]. 
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Майже у кожному ЗДО є гурток спортивного, 

здоров’язбережувального спрямування. Заняття 

проводяться з певного виду спорту або оздоровчого 

напрямку. Саме у спортивних гуртках буде розвиватися 

та поглиблюватися рухова, здоров’язбережувальна, 

ігрова компетентність дошкільника. На заняттях 

актуалізуються та прищеплюються знання та ідеї 

здорового способу життя, технології зміцнення власного 

здоров’я, розвиток фізичних якостей, проведення 

рухливого, здорового дозвілля, вміння приймати участь 

у командній діяльності, рухливих іграх, формуються 

лідерські якості. До них будуть відноситися гуртки 

спортивної, художньої гімнастики, заняття з плавання, 

футболу, шашок, степ-аеробіки, дитячий фітнес, хатка-

йога, стретчинг, ритмопластика. Керівником 

спортивного гуртка буде хореограф, інструктор з 

фізкультури або тренер з певного виду спорту. 

Як бачимо, провідні компетентності, що мають 

бути сформовані за БКДО у дітей дошкільного віку до 

закінчення ЗДО можна успішно розвивати та формувати 

у всіх напрямках гурткової роботи. 

Таким чином набуття дітьми дошкільного віку 

різноманітних компетентностей – складний та 

багатогранний процес, який відбувається також і у 

процесі організованої гурткової діяльності у ЗДО. 

Цінним є формування у дітей прагнення активно діяти у 

будь якому спрямуванні гуртка відповідно до засвоєних 

компетентностей. Гурткова робота окресленого  

спрямування спирається на формування та поглиблення 

знань і умінь обраного напрямку, але в цій діяльності 

безпосередньо будуть розвиватися і інші компетентності 

дітей дошкільного віку.  

Отже, гурткова робота в ЗДО є досить ціннісним 

компонентом освітнього процесу, щодо розвитку всіх 
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компетентностей дітей дошкільного віку за умови 

успішної діяльності гуртка. 
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Матвійчук В. В., аспірант першого року навчання 

спеціальності «Професійна освіта (за спеціалізаціями) ДЗ 

«Луганський національний університет імені Тараса 

Шевченка 

 

ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНО-

ПАТРІОТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ЗДО 

 

В умовах повномасштабного вторгнення країни-

агресора на територію суверенної України, вбивства 

мирного населення, постійної загрози життю та здоров’ю 

громадян, ще більшої актуальності набуває проблема 

формування національно-патріотичної компетентності 

особистості, починаючи з дошкільного дитинства.  

Зазначимо, що зовнішня загроза ще більше 

згуртувала український народ, а фокус держави знову 
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посилився саме на формуванні національної та 

громадянської свідомості особистості. Протягом 

останнього року було прийнято низку нормативних 

документів, що підсилюють зміст національно-

патріотичного виховання на всіх освітніх рівнях, 

зокрема, Наказ МОН «Про деякі питання національно-

патріотичного виховання в закладах освіти України» [2]. 

Вважаємо, що особливо гостро означена проблема 

постає, коли мова йдеться про майбутніх педагогів, у 

тому числі, вихователів закладів дошкільної освіти 

(ЗДО), адже саме вони стануть у подальшому своєрідним 

взірцем для підростаючого покоління.  

Проблема національно-патріотичного виховання 

майбутніх вихователів ЗДО, формування у них 

відповідної компетентності є у центрі уваги таких 

учених: В. Кривда, О. Порохнавець, Стрілець С, 

Смолянко Ю. тощо. Натомість, категорія «національно-

патріотична компетентність вихователя» є доволі новою 

та комплексно не вивчалась.  

Отже, метою розвідки є теоретичне вивчення 

проблеми формування національно-патріотичної 

компетентності майбутніх вихователів ЗДО.  

Перш за все, зупинимось на провідних поняттях, 

зокрема: компетентність, національно-патріотична 

компетентність. Так, дефініція «компетентність» у 

сучасній науці здебільшого тлумачиться як:  

‒ динамічна комбінація знань, способів мислення, 

поглядів, цінностей, навичок, умінь, якостей, що 

дозволяє вирішувати професійні завдання [3]  

‒ складна інтегральна характеристика 

особистості, що виявляється через «здатність вирішувати 

проблеми і типові завдання, які виникають у реальних 

життєвих ситуаціях, у різних сферах діяльності на основі 
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використання знань, навчального й життєвого досвіду 

відповідно до засвоєної системи цінностей» [5, с. 80];  

‒ знання, навички, уміння в поєднанні з певними 

якостями особистості, що сформувались протягом 

фахової підготовки (фахова компетентність) [1, с. 93]. 

Тож, компетентність слід за С. Бадер розуміємо як 

сукупність ЗУН, особистісних якостей, цінностей 

особистості, що дозволяють їй реалізовувати ту чи ту 

діяльність успішно.  

Зауважимо, що сталого визначення «національно-

патріотичної компетентності» поки не існує у науковому 

просторі. О. Порохнавець визначає сутність даної 

категорії через її складові: «до національно-патріотичної 

компетентності відносяться такі компоненти: 

національна свідомість, моральна свідомість, 

громадянське почуття обов’язку, ціннісне ставлення до 

країни, переконання» [8, с. 395]. 

У студіях Кривди В. знаходимо теоретичні наробки 

щодо національно-патріотичного виховання майбутніх 

вихователів, але автор не подає визначення відповідної 

компетентності, зауважуючи, що до складу професійної 

компетентності входять національна свідомість та 

патріотизм як якість фахівця. В. Кривда визначає процес 

національно-патріотичного виховання як «процес 

передачі цінностей, які пов’язані з національною 

ідентичністю та патріотизмом, метою якого є 

формування у дітей дошкільного віку почуття 

приналежності до своєї країни та розуміння своєї ролі у 

її  розвитку, а також система заходів, яка спрямована на 

виховання почуття гордості за свою націю та бажання 

бути активними громадянами, які здатні внести свій 

вклад у розвиток своєї країни» [4]. 

Як бачимо, авторка здебільшого акцентує увагу на 

формуванні патріотизму як якості в особистості, 
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починаючи з дошкільного віку, а процес формування 

національно-патріотичної компетентності 

опосередковано тлумачить у контексті професійної 

підготовки майбутніх вихователів: «Відтак, глибоке 

знання історії та культури українського народу є 

важливим елементом національно-патріотичного 

виховання майбутніх вихователів. Це необхідно для того, 

щоб здобувачі мали можливість оволодіти 

національними та духовними цінностями, що в свою 

чергу є важливою складовою їх професійної 

компетентності» [Там само, с. 597]. 

Стрілець С., Смолянко Ю. визначають шляхи 

національно-патріотичного виховання майбутніх 

вихователів, зокрема: удосконалення провідних освітніх 

компонентів та включення до їх структури модулів 

стосовно національно-патріотичного виховання; 

розробка та реалізація відповідних спецкурсів, 

удосконалення змісту різних видів практик на їх 

орієнтація на формування національної свідомості 

дошкільників [6, с. 88‒92]. 

Своєю чергою, Л. Подуфалова пропонує 

використовувати такі форми та методи роботи у процесі 

патріотичного виховання майбутніх вихователів:  

‒ інформаційно-масові (дискусії, диспути, 

конференції, «філософський стіл», «відкрита кафедра», 

ринги, вікторини, вечори, подорожі до джерел рідної 

культури, історії держави і права, «жива газета», 

створення книжок, альманахів);  

− діяльнісно-практичні (творчі групи, осередки, 

екскурсії, свята, огляди - конкурси);  

− інтегративні (клуби, фестивалі, асамблеї, гуртки);  

− діалогічні (бесіди, міжрольове спілкування); 

 − індивідуальні (доручення, творчі завдання, звіти, 

індивідуальна робота тощо);  
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− наочні (музеї, кімнати, зали, галереї, виставки 

дитячої творчості, книжкові виставки, тематичні стенди 

тощо) [7]. 

Як бачимо, проблема формування національно-

патріотичної компетентності майбутніх вихователів ЗДО 

розкрита доволі фрагментарно у сучасній науковій 

літературі. Здебільшого автори говорять про неї 

опосередковано, у розрізі національного/патріотичного 

виховання, пропонуючи практико зорієнтовані форми та 

методи роботи із здобувачами. Натомість, сьогодні вкрай 

важливо сформувати відповідну компетентність, а, отже, 

дослідити проблему на теоретичному рівні у першу 

чергу. У межах нашої розвідки ми визначаємо 

національно-патріотичну компетентність майбутнього 

вихователя як сукупність знань, умінь та навичок, що 

допоможуть здійснювати професійну діяльність на 

засадах громадянських цінностей українського народу, 

формувати у дошкільників українську ідентичність, 

патріотизм. Майбутньому вихователю мають бути 

притаманні такі цінності у контексті національно-

патріотичної компетентності: патріотизм, незалежність, 

справедливість, толерантність та прагнення до 

удосконалення.  

Перспективи подальших розвідок бачимо у 

дослідженні важливих цінностей майбутніх вихователів 

під час формування національно-патріотичної 

компетентності.  
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Лісевич О. І., вчитель початкових класів вищої 

категорії, старший вчитель, Навчально-виховного 

комплексу №2 м. Хмельницького 

 

ФОРМУВАЛЬНЕ ОЦІНЮВАННЯ В УМОВАХ 

НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ: ТЕХНІКИ 

ФОРМУВАЛЬНОГО ОЦІНЮВАННЯ 

 

Сьогодні в Україні є велика проблема з ідеологією 

оцінювання – вона на думку освітян – практиків та 

науковців є каральна. Також, компетентнісний підхід, 

який є одним із основних елементів Нової української 

школи, неможливо впровадити без змін підходів до 

оцінювання та вимірювання знань учнів. Саме тому 

одним із важливих напрямків впровадження освітньої 

реформи є створення стимулюючої системи оцінювання.  

Формувальне оцінювання створює можливість 

учителю відслідковувати процес просування учня до 

навчальних цілей і вчасно вносити корективи в 

навчальний процес. Для учня формувальне оцінювання 

слугує рекомендацією до дії, а не педагогічним вироком, 

покаранням. 

Оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти 

є невід’ємною складовою освітнього процесу. 

Оцінювання – це процес встановлення рівня навчальних 

досягнень учня/учениці в оволодінні змістом предмета 

відповідно до вимог чинних навчальних програм. 

Оцінювання виконує такі основні функції: інформаційна, 

діагностувальна, прогностична, коригувальна, 

розвивальна, виховна, мотиваційна, стимулювальна. 

Практика початкового навчання свідчить, що 

традиційна система контролю й оцінювання навчальних 
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досягнень все менше відповідає ідеям особистісно 

зорієнтованої та діяльнісної педагогіки й не сприяє 

ефективній реалізації зазначених функцій оцінювання.  

На відміну від традиційного оцінювання, 

оцінювання по-новому в умовах НУШ, набуває 

активного застосування сучасними педагогами методики 

формувального оцінювання як одного із ключових 

чинників якісної освіти. 

В умовах упровадження компетентнісної освіти 

контроль і оцінювання має стати дієвим механізмом, 

який забезпечить розвиток конкретного учня, 

формування його особистих якостей, сприятиме 

розумінню школярем власного поступу. Реалізація 

формувального підходу до оцінювання дасть змогу 

здобути інформацію про реальний стан навчальних 

досягнень учня, що забезпечить можливість вчасно 

відреагувати на проблеми в навчанні, прийняти 

педагогічні рішення для його покращення. 

Підхід до оцінювання досягнень учнів, який дає 

можливість виключити негативні моменти в навчанні, 

сприятиме індивідуалізації освітнього процесу, 

підвищенню навчальної мотивації й самостійності учнів. 

Зміни у змісті освіти означають підбір педагогічного 

інструментарію в оцінюванні, який сприятиме 

самоаналізу й формуванню в учнів нових прагнень до 

саморозвитку, сприйняттю оцінки не як вироку, а як 

керівництва до дії 

Формувальне оцінювання – це цілеспрямований 

неперервний процес, під час якого формується культура 

спільного обговорення у класі, розвиваються навички 

критичного й творчого мислення, а також формується 

середовище, яке заохочує учнів аналізувати й 

запитувати.  
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Формувальне оцінювання підтримує впевненість 

учнів у тому, що кожен із них здатен покращити свої 

результати, оскільки учням наводяться приклади того, 

що від них очікують. Разом з тим, учитель, спираючись 

на принципи розумного пристосування (запровадження 

адаптацій та модифікацій) і формувального оцінювання 

створює атмосферу визнання цінності особливостей і 

можливостей кожного учня, у тому числі з особливими 

освітніми потребами 

Відомо, що в тому випадку, коли учні та учитель 

однаково розуміють цілі та очікувані результати 

навчання, процес навчання стає більш ефективним. 

Позитивно налаштований учитель пропонує учневі 

допомогу у виконанні завдання. Чим більше інформації 

отримує учитель про те, що учні знають, як міркують, що 

вчать і як, тим більше має можливостей для корегування 

процесу. Учні мають розуміти, яких результатів 

навчання слід досягнути, і у будь-який час встановити, на 

якому етапі досягнення своїх цілей вони знаходяться, 

оцінити точність виконаних дій та операцій, 

скоригувати, за необхідності, та зрозуміти, коли 

очікуваного результату досягнуто. Таким чином, 

формувальна оцінка – це «зворотній зв’язок» для учнів, 

який дозволяє їм зрозуміти, яких заходів слід вжити, щоб 

покращити власні результати. 

Переваги формувального оцінювання: 

Формувальне оцінювання надає можливість як для 

вчителів, так і учнів: 

- чітко сформулювати освітній результат, який 

потрібно отримати та оцінити в кожному окремому 

випадку та організувати, відповідно до цього, свою 

роботу; 

- зробити учня суб’єктом освітньої та оцінювальної 

діяльності  
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- вчитися на помилках; 

- зрозуміти, що є важливим, а що другорядним; 

- зрозуміти, в яких видах діяльності є успіхи; 

- визначити, чого вони не вміють робити 

У формулюванні конкретних навчальних цілей, 

тобто очікувань щодо рівня засвоєння освітньої 

інформації, за основу доцільно брати таксономію, 

запропоновану Б. Блумом. Ученим визначено шість 

категорій навчальних цілей: знання, розуміння, 

застосування, аналіз, синтез, оцінювання. 

Формувальне оцінювання пов’язане з такими 

важливими завданнями: сприяти впевненості учня у 

власних силах, надавати орієнтири, корисні поради на 

певних етапах навчання, сигналізувати про складнощі, 

забезпечувати діалог «учитель – учень», формувати 

стратегію успішного навчання.  

Методи формувального оцінювання 

- Графічні (карти знань, завдання на послідовність, 

схеми, списки приорітетів, таблиці). 

- Наочні (замітки, оціночні листи, контрольні списки, 

запитання для обговорення, спостереження учнів, 

спостереження учителя). 

- Текстові, відео, фото (форми, запитання, 

щоденники). 

- Консультації (форми запитання). 

В основі формувального оцінювання лежить 

рефлексія (від лат. reflecio – відображення) в освіті – 

усвідомлення учнем своєї навчальної діяльності, аналіз 

власних результатів навчання з метою підвищення їх 

ефективності. Рефлексія привчає учня до систематичного 

аналізу результатів власної діяльності, зокрема й не 

пов’язаної із навчанням у школі. 

З метою проведення рефлексії можна пропонувати 

учням початки речень, які вони продовжують: «Сьогодні 
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я дізнався…», «Сьогодні я навчився…», «Найбільш 

цікавим для мене виявилось…», «Найбільше мені 

сподобалось…». 

Техніки формувального оцінювання 

- Індекс-картки для узагальнення або запитань; 

- Сигнали рукою; 

- Світлофор; 

- Однохвилинне есе; 

- Вимірювання температури; 

- Мовні зразки (підказки); 

- Трихвилинна пауза; 

- Дві зірки й побажання (взаємооцінювання); 

- Техніка «тижневий звіт», або по вивченій темі; 

- Техніка « Піраміда з LEGO». 

Навчання й оцінювання – нероздільні процеси. 

Педагогічне оцінювання є одним із важливих елементів 

сучасного освітнього процесу. Від правильної організації 

оцінювання більшою мірою залежить ефективність 

управління навчальним процесом.  

Таким чином, згідно з новим Державним стандартом 

початкової  школи, « метою початкової освіти є 

всебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, 

компетентностей та наскрізних умінь відповідно до 

вікових та індивідуальних особливостей». А важливим 

елементом цього є система оцінювання – формувального 

оцінювання. Так як формувальне оцінювання – це 

цілеспрямований неперервний процес спостереження за 

навчанням учнів та необхідною умовою інтерактивного 

навчання! Таке оцінювання підтримує впевненість 

здобувачів освіти у тому, що кожен із них – успішний та 

особливий, здатний покращити свої результати! Саме від 

правильної організації оцінювання здобувачів освіти 

більшою залежить ефективність управління навчальним 

процесом. 
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МОВНЕ ПОРТФОЛІО ЯК ІНСТРУМЕНТ 

САМООЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ 

ДОСЯГНЕНЬ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 

 

Сьогодення ставить перед нами особливо 

актуальну проблему формування в учня початкової 

школи самостійності в учінні з метою постійного 

оволодіння новими знаннями, навичками та вміннями. 

Навчати самостійності необхідно так само як і будь-

якому предмету. Тому, вважаємо за необхідне починати 

формувати самостійність вже у молодшому шкільному 

віці.  

У сучасній дидактиці, відповідно до ідей 

гуманізації освіти, окрім оцінювання методом тестових 

http://nus.org.ua/wp-content/uploads/2017/11/NUSH-poradnyk-dlya-vchytelya.pdf
http://nus.org.ua/wp-content/uploads/2017/11/NUSH-poradnyk-dlya-vchytelya.pdf
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завдань, формується інноваційна технологія оцінювання 

методом портфоліо, сутність якого полягає в оцінюванні 

з урахуванням навчальних досягнень, накопичених за 

певний проміжок часу: півріччя, рік, кілька років. 

Мовне портфоліо – це особистий документ, який 

дозволяє учневі оцінити власну мовну компетенцію в 

різних мовах та свої контакти з іншими культурами. 

У закладах освіти України з 2004 року було 

розпочато роботу з вивчення досвіду й запровадження 

мовного портфоліо в навчальну діяльність 

загальноосвітніх шкіл. 

Підсумком першого року роботи з цього напряму 

стала розробка форми та структури мовного портфоліо, 

адаптованого для використання в ЗНЗ учнями ІІ (середня 

школа) та ІІІ (старша школа) ступенів навчання. 

Другий рік пошуково-дослідної роботи дав змогу 

доповнити лінгвістичний паспорт учня практичними 

порадами щодо принципів визначення пріоритетних 

проблем у вивченні рідної мови, способів їх розв’язання 

та створення кінцевого продукту (учнівського проєкту). 

Наступні роки роботи довели необхідність 

упровадження мовного портфоліо як обов’язкового 

компонента навчальної діяльності учнів у закладах 

освіти. 

Для початкової школи мовне портфоліо виконує 

інформативну, педагогічну й освітню функції. 

Інформативна функція, як зазначають Н. 

Гальськова та З. Нікітенко полягає в тому, що мовне 

портфоліо: 

 забезпечує єдині стандарти при визначенні 

рівня володіння рідною мовою дітьми молодшого 

шкільного віку; 
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 надає можливість показати свої здібності в 

галузі володіння нерідними мовами  в чіткій і доступній 

формі; 

 надає можливості батькам контролювати і 

заохочувати вивчення мови дітьми; 

 надає початковій школі можливість більш 

зрозуміло і повно повідомляти мовні і культурні аспекти 

програми початкового навчання. 

  Педагогічна функція пов'язана з учасниками 

навчального процесу: запровадженні нового змісту 

початкової мовної освіти і підвищенні відповідальності 

учнів за результати навчання; 

 керуванні якістю мовної освіти; 

 полегшенні планування навчального процесу, 

контролю за ним і оцінювання рівня володіння мовами, 

як з боку учня, так і з боку педагога в тісній 

співдружності,  

 вдосконаленні професійної компетенції 

вчителя за рахунок забезпечення і реальною можливістю 

оцінювати рівень досягнень кожного учня в оволодінні 

мовою і вносити корективи в свою діяльність. 

Соціальна функція полягає: 

 у підтриманні в суспільстві багатомовності 

його громадян; 

 створенні мотивації молодших школярів до 

вдосконалення своїх мовленнєвих умінь; 

 створенні умов для організації 

міжкультурного спілкування і взаємодії з нерідних мов у 

своїй країні і поза її межами. 

У правомірності цих функцій переконують 

структура і зміст мовного портфоліо для початкової 

школи, а також методика роботи з ним [1]. 
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У Методичних рекомендаціях щодо роботи з мовним 

портфоліо у початковій школі на сторінках освітньої 

платформи «На урок», зазначено, безумовна цінність 

портфоліо полягає в тому, що він допомагає учням 

розвивати адекватну самооцінку, легко бачити свої 

успіхи і вчитися бути більш відповідальними за процес і 

результати своєї роботи. 

З іншого боку, використання портфоліо в навчально-

виховному процесі дозволяє вчителям удосконалювати 

свою професійну компетенцію, вони можуть 

порівнювати знання своїх учнів із загальноприйнятими 

європейськими нормами («Рівні загальноєвропейських 

компетенцій») і організовувати індивідуальну роботу 

учнів з оволодіння нерідними мовами. 

Крім того,  Портфоліо робить наочними (прозорими) 

успіхи учнів як для вчителя, так і для батьків. Вчителі 

можуть ясно бачити, чого їхні маленькі учні досягли в 

мові, над чим потрібно ще попрацювати, і на основі цього 

вносять відповідні корективи в плани уроків [3]. 

Таким чином, використання мовного портфоліо 

дозволяє зробити процес навчання більш прозорим для 

учнів, допомагаючи їм розвивати їхню здатність до 

відображення та самооцінювання, надаючи їм 

можливість поступово збільшувати свою 

відповідальність за власне навчання.  
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РЕАЛІЗАЦІЯ ІДЕЙ Т. ШЕВЧЕНКА З УЧНЯМИ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

 

Ідея єднання українців, самосвідомості нації та 

сформована козаками українська державність проходить 

червоною ниткою крізь творчість Т. Шевченка. Зараз 

Україна виборює своє державне майбутнє. В умовах 

війни росії проти України слова Кобзаря звучать 

особливо пророче і надихають на Перемогу наших 

славних воїнів: «Борітеся – поборете!». 

Вивчення геніального шевченкового доробку 

належить до найактуальніших питань сучасної освіти. 

Воно може стати серйозним засобом формування 

світогляду учнів Нової української школи, їх 

патріотичного, естетичного та морального становлення. 

Історичні джерела свідчать, що Тарас Григорович 

знайшов докази часів Київської Русі та стверджував, що 

українці на своїх етнічних землях – споконвічна нація з 
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притаманним їй прагненням відроджувати свою 

державу. 

Дивлячись на те, як ворог депортує у росію наших 

дітей, думаю, треба пояснювати учням, що росіяни 

прагнуть ліквідувати  українську національну  

ідентичність, нашу єдність, яку так відстоював Т. 

Шевченко. 

Мета сучасного педагога початкової школи – 

зробити так, щоб діти не просто вивчили напам'ять 

уривок із поезії, а осягнули й зрозуміли те, що крізь 

століття Великий Українець хотів передати своїм 

нащадкам. Таким чином, маю власне бачення 

застосування передового педагогічного досвіду на 

майбутніх уроках у ролі вчителя початкових класів. 

Сучасні діти креативні, з нестандратним 

мисленням, тому вони по-іншому повинні сприймати 

особистість та творчість Шевченка. І моє завдання як 

вчителя ‒ показати Кобзаря різним. Адже в нас є набагато 

більше портретів, ніж лише дідусь у шапці, світлина 

якого висить під рушником у школах. 

Серед інтерактивних методів та прийомів роботи з 

молодшими школярами, на мій погляд, найбільш 

цікавими є:  

1. Кубик Блума на уроках математики (1 клас). 

«Кубик Блума» – це прийом критичного мислення, який 

дозволяє швидко й ефективно перевірити рівень 

опанування школярами навчального матеріалу. Для 

цього використовується спеціальний кубик, на гранях 

якого нанесені 6 опорних слів-запитань. Пошук 

відповідей на них стимулює учнів замислитися та 

побачити об'єкт вивчення у дещо іншій, не помітній на 

перший погляд площині. Автор методики – 

американський психолог і педагог Бенжамін Блум. 
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2. Вірші Кобзаря з LEGO (1 клас). Використання 

LEGO на уроках у початкових класах – це важливий 

елемент навчального процесу, який допомагає дитині 

розвивати розумові та фізичні здібності: увагу, пам’ять, 

мовлення, дрібну моторику. Діти проявляють свої творчі 

здібності, фантазії, навчаються взаємодії з однолітками, 

взаємодопомоги, обміну інформацією, вмінню приймати 

рішення, розвивають комунікативні навички. При цьому 

у дитини виникає бажання вчитися, краще засвоюється 

матеріал. LEGO – це одна з відомих педагогічних 

технологій, що використовує тривимірні моделі 

реального світу, предметно-ігрове середовище навчання 

та розвитку дитини. У педагогіці LEGO-технологія 

цікава тим, що, будуючись на інтегрованих принципах, 

об’єднує у собі елементи гри і експериментування. Ігри 

LEGO тут виступають засобом дослідження і орієнтації 

дитини в реальному світі, просторі і часі. 

3. Емодзі на уроках літературного читання(2 клас). 

Емодзі (картинка, знак, символ, смайли, які широко 

використовуються в онлайн-повідомленнях і на 

сторінках сайтів). Емодзі в початковій школі є особливим 

помічником вчителя в роботі з дітьми під час читання, 

висловлювання своєї думки, вираження емоцій. Також 

сприяють розвитку саморефлексії. 

4. Філворд на уроках української мови(3 клас). 

Філворд – це угорський кросворд, головоломка, в якій 

потрібно знайти всі слова, вписані в квадратну сітку. На 

перший погляд, літери вписані хаотично, але, насправді, 

всі вони є частиною слів. Користь філвордів: розширення 

кругозору; поліпшення пам'яті; розвиток логічного та 

асоціативного мислення; закріплення назв предметів 

відповідної категорії, їх правильний правопис; 

покращення читання слів; тренування візуального 



86 

 

сприйняття; розвиток зосередженості, самостійності, 

посидючості. 

5. Асоціативний кущ на уроках літературного 

читання(4 клас). Вільний запис асоціацій з певної теми - 

така стратегія називається «Асоціативний кущ». Вона 

використовується для «входження» в тему, яка буде 

розглядатися у подальшому. На відміну від «мозкової 

атаки», де висловлені думки стосуються інформації з 

приводу певної теми метод «Асоціативний 

кущ» спонукає учнів думати вільно та відкрито стосовно 

певного предмета, образа, теми, включаючи почуття, 

емоції, ставлення. Отже, даний метод стимулює 

нелінійну форму мислення – асоціативне мислення. 

6. Інтерактивний робочий аркуш (онлайн-

переписка з Кобзарем (4 клас) – це веб-сторінка, на якій 

можна розмістити навчальний матеріал і різного типу 

завдання для учнів. Можна завантажувати зображення і 

робити їх інтерактивними, додавати на них мітки з 

текстом, гіперпосиланнями, запитаннями, вікнами для 

введення тексту. Запитання можуть бути текстовими, а 

можуть бути у вигляді аудіофайлів. У багатьох завданнях 

можна задати відповіді для автоматичної перевірки. 

7. Перегляд мультиплікаційних і анімаційних 

фільмів про Шевченка у будь-якому класі. Після 

перегляду, щоб додати інтерактивності, можна пограти з 

дітьми в командні онлайн-ігри(Інтерактивна гра / квіз 

"Так чи Ні" - Тарас Шевченко, гра-квест «Що ми знаємо 

про Тараса Шевченка?» тощо). 

Використовуючи сучасні методи та прийоми, які 

застосовуються при вивченні творчості Т. Шевченка у 

початковій школі, треба донести до дітей, що ми від 

Кобзаря черпаємо натхнення, волю до життя і свободи, 

знаходимо пораду і допомогу: «Учітесь, читайте, і 
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чужому научайтесь, й свого не цурайтесь» («І мертвим, і 

живим…»; 14.XII 1845, В’юнище) [1]. 

У далекому минулому від передбачав майбутнє 

своєї країни: "І на оновленій землі врага не буде, 

супостата, а буде син, і буде мати, і будуть люде на 

землі". («І Архімед, і Галілей…»; 24.IX 1860, С.-

Петербург) [2]. 

Віримо, що справжню Перемогу здобуде наша 

вільна і незалежна країна. 

 

Список використаних джерел: 
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ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ З ЛІВОРУКИМИ 

ДІТЬМИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Керуючись нормативними документами в 

підготовці сучасного вчителя початкової школи, зокрема 

Концепцією «Нової української школи» (2016 р.), 
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майбутні педагоги покликані творчо підходити до 

навчання і виховання учнів, розкривати їхні здібності і 

можливості, враховуючи при цьому індивідуальні 

особливості кожного школяра. Однією з таких 

особливостей є ліворукість. 

Проблема ліворукості першокласників – це одна з 

найважливіших, але найменш досліджених проблем 

навчання в школі. На сьогодні науковцями доведено, що 

ліворукість – це не примха дитини, не відхилення від 

норми, це особливості роботи мозку, це її власний 

варіант нормального розвитку. Перевчати ліворуку 

дитину(як це робили раніше) – це втручатися в роботу 

головного мозку. Це  психологічний тиск, насильство, 

яке приводить до погіршення здоров`я, «стає причиною 

неврозів» [2, с. 94]. У школі такі діти відстають у 

навчанні, втрачають віру у власні сили, не можуть 

реалізувати свої здібності, у них формується стійкий 

комплекс неповноцінності. 

Сучасні дослідження доводять, що ліворукі діти 

особливі , унікальні. Серед усіх талановитих людей 

ліворукі складають 20%. До таких належать Леонардо да 

Вінчі, Мікіланджело, Альберт Ейнштейн, Юлій Цезар. 

Серед українців також немало талантів: музикант 

Святослав Вакарчук, телеведуча Інна Цимбалюк, 

письменниця Марія Матіос…  

В Україні виросло перше покоління ліворуких 

людей. Це ті українці, яких не переучували в дитсадочках 

та в школі. Вчителі відзначають, що у школах таких діток 

збільшується з кожним роком. 

Вся система освіти у нашій країні розрахована на 

праворуких. Але  « сучасні науковці та вчителі-практики 

вже розробляють методику навчання ліворуких 

дітей»[1, с. 3]. Розроблені методичні рекомендації для 

вчителів початкової школи, зокрема фахових методик 
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(методика навчання української мови, математики, 

природознавства, письма, каліграфії). 

Таким чином, ми розглянули і довели, що саме 

вчителі початкової школи повинні враховувати 

особливості ліворуких дітей і забезпечувати належні 

умови для їхнього успішного навчання і розвитку. 

Обов`язковою умовою виконання цих завдань є 

тісний взаємозв`язок і співпраця з батьками дитини. І 

тільки тоді проблема ліворукості стане творчим 

процесом формування майбутніх геніїв. 

 

Список використаних джерел: 
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Сучасний світ є таким, що стрімко розвивається, 

адже людство шукає більш оптимальні форми та засоби 

отримання й передачі знань, з’являються нові технічні 
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засоби, що полегшують пошук та систематизацію 

інформації, у тому числі, удосконалюються розробки 

щодо штучного інтелекту. Саме сьогодні важливим є 

розвиток критичного мислення особистості, починаючи 

ще зі школи.  

Проблема розвитку критичності мислення, риси 

такого типу мислення та технологію його формування 

досліджено в роботах С. Бадер, М. Починкової, С. Терно, 

Г. Ущаповської, В. Ягоднікової, T. Bartell, J. Dewey, L. 

Elder, M. Lipman, C. Meredith, R. W. Paul, K. Popper, L. 

Steele, Ch. Temple, D. Halpern, A. Fisher. 

Натомість, на етапі молодшого шкільного віку 

розвиток критичного мислення має свою специфіку, 

адже мислення як психологічний процес активно 

формується. Це потребує додаткового вивчення.  

Отже, мета розвідки ‒ дослідити проблему 

розвитку критичного мислення молодшого школяра у 

науковій літературі. 

Перш за все, визначимось з провідними 

дефініціями. Так, категорія «мислення», що здебільшого 

розглядається крізь призму психологічної науки, 

тлумачиться як:  

‒ процес опосередкованого і узагальненого 

відображення об’єктивної дійсності в мозку людини [3].  

‒ це властивість високоорганізованої матерії, а саме 

‒ властивість мозку [7, с. 117]. 

‒ складна аналітико-синтетична діяльність кори 

великих півкуль головного мозку [9]. 

Як бачимо, мислення ‒ це специфічна діяльність 

мозку, що спрямована на аналіз, синтез, узагальнення 

інформації, що надходить із різних джерел, її обробку 

для прийняття рішень людиною. Своєю чергою, 

критичність мислення ‒ певна характеристика мислення. 

У короткому тлумачному словнику знаходимо 
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характеристику такого поняття «критичність мислення – 

здатність переглядати існуючі погляди, теорії, якщо вони 

вступають у суперечність з новими даними науки і 

практики» [3]. Отже, особистість здатна переглядати 

власні судження, установки, якщо вони вже сформовані, 

доповнювати й розширяти та, на цій основі, 

трансформувати свою думку щодо різних фактів, явищ. 

Натомість, така риса не з’являється сама по собі, над цим 

необхідно працювати.  

Зупинимось на визначеннях поняття «критичне 

мислення», що наявні у сучасному педагогічному полі.  

Так, С. Терно вважає, що критичне мислення ‒ це 

здатність використовувати певні прийоми обробки 

інформації, що дозволяють отримати бажаний результат 

[8, с. 5].  

В. Ягоднікова подає таке визначення: процес, який 

починається із залучення інформації, її критичного 

осмислення та закінчується прийняттям рішення [11]. 

У дисертаційному дослідженні М. Починкової 

знаходимо таке розуміння критичного мислення ‒ це вид 

мислення особистості, що на основі поєднання логічних, 

рефлексивних та творчих навичок у процесі 

самостійного пізнання дійсності дозволяє робити 

аргументовані оцінки і висновки, приймати обґрунтовані 

рішення, створювати нові ідеї в умовах інформаційної 

невизначеності й суперечливості [5, с. 4]. 

Нам також імпонує думка С. Бадер, яка 

досліджуючи технологію розвитку критичного мислення 

як засобу формування ціннісно-смислових орієнтацій 

особистості, тлумачить критичне мислення крізь призму 

двох підходів: когнітивного та технологічного. У межах 

когнітивного підходу це певний тип мислення, що 

володіє специфічними рисами (аналітичність, 

рефлексивність, здатність до переосмислення інформації 
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та вироблення нових поглядів на проблему), які 

дозволяють приймати конструктивні рішення. У ракурсі 

технологічного підходу критичне мислення ‒ це 

педагогічна технологія, що дозволяє систематично 

формувати даний тип мислення [1]. 

Таким чином, критичне мислення ‒ важлива 

навичка, яку необхідно сформувати у кожного 

громадянина України, ураховуючи зовнішню ситуацію 

та інформаційну війну, що веде рф більше десяти років. 

Уважаємо, що розвинене критичне мислення стане 

своєрідною когнітивною зброєю особистості, яка 

дозволить вирізняти правдиву інформацію від фейків, 

зберегти ментальне здоров’я. Тож, необхідно розвивати 

такий тип мислення, починаючи з перших освітніх ланок.  

Зупинимось на тих наукових доробках, де розкрито 

шляхи розвитку критичного мислення молодшого 

школяра.  

Так, ґрунтовне дослідження щодо можливостей 

молодших школярів мислити критично зробила 

О. Бєлкіна-Ковальчук. Учена визначає сутність поняття 

«критичне мислення молодших школярів» як 

«самостійне, нон-конформне, творче ставлення до 

навчального матеріалу та інформації, яку учнів 

отримують з інших джерел» [2]. Провідними ознаками 

критичного мислення учнів початкової школи 

визначено:  

‒ незалежність мислення учня початкової школи; 

‒ відносна самостійність думок молодшого 

школяра;  

‒ опірність мислення учня до навіювання думок, 

зразків поведінки, думок інших;  

‒ критичне ставлення до себе, виявлення власних 

помилок та адекватне ставлення до них;  
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‒ пошукова спрямованість мислення, прагнення до 

знаходження кращих варіантів вирішення навчальних 

завдань;  

‒ вміння брати участь у діалоговій взаємодії з 

іншими [Там само]. 

Як бачимо, молодший школяр здатен до 

критичного мислення, а означені риси цілком вдало 

можна розвивати у процесі навчання за умови 

відповідної готовності учителів початкової школи. 

На думку О. Шквир, критичне мислення 

молодшого школяра ‒ це самостійне, аналітичне, логічне 

і соціальне мислення, спрямоване на оптимальне 

розв’язання проблеми, вироблення учнями власного 

рішення [10]. Учена виокремлює структуру такого 

мислення учня: постановка проблеми, пошук інформації, 

чітка аргументація, прийняття рішення. Вважаємо, що на 

неї варто спиратись при побудові вчителем відповідного 

уроку чи іншої форми організації освітнього процесу в 

початковій школі. 

Н. Ларіонова на основі аналізу різних наукових 

джерел подає такі рівні розвиненості критичного 

мислення молодшого школяра:  

‒ рівень критичності, «що констатує» ‒ молодший 

школяр знаходить допущені в об’єкті пізнання 

невідповідності, помилки, але не прагне розкрити 

джерело їхнього виникнення (характерно для учнів 

перших і других класів). Саме тут необхідною є 

стимулююча діяльність з боку педагога: мотивація, 

заохочення, інтерактив тощо;  

‒ рівень критичності, «що коригує» ‒ молодший 

школяр не тільки усвідомлює частини, деталі об’єкта 

пізнання у взаємозв’язку взаємозалежності й виявляє 

допущені в них помилки, безглуздості, але й розкриває 
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причини їхнього виникнення, а також указує шляхи і 

засоби їхнього усунення [6, с. 10];  

Очевидно, що умови вдалої роботи з молодшими 

школярами цілком можливо досягти останнього рівня, 

що вже стане суттєвим підґрунтям для розвитку 

критичного мислення в майбутньому. 

У роботах М. Оліяр визначено, що мислення 

молодшого школяра напряму залежить від ступеня 

розвиненості мовлення, тому автор пропонує різні форми 

та методи розвитку критичного мислення учнів 

початкової ланки на предметах мовно-літературної 

галузі, а саме: твір-опис вражень від прочитаного, 

пролонгована творча робота, «розігрування» тексту, 

переказ почутого, тощо. Також авторка робить акцент на 

важливості інтеграції змісту знань у початковій школі 

[4]. 

Низка інших авторів також пропонують певні 

форми та методи роботи з молодшими школярами щодо 

розвитку у них критичного мислення: інтерактивні та 

комунікативні техніки (О. Шквир), дошка запитань, твір-

п᾽ятихвилинка, читання текстів з позначками, 

спрямоване читання, вавилонська вежа (Л. Роєнко), 

структурований огляд, «знаємо ‒ хочемо дізнатися ‒ 

дізналися» (І. Лапшина) та ін. 

Таким чином, розвиток критичного мислення 

молодшого школяра цілком можливий в умовах 

освітнього процесу за умови готовності педагогів та 

інших суб’єктів освітнього процесу до впровадження 

відповідної педагогічної технології. Це сприятиме 

формуванню у учнів: самостійності суджень, здатності 

висловлювати власну думку, добрити аргументи, 

ефективно комунікувати з оточуючими, відрізняти 

правдиву інформацію від фейкової у майбутньому.  
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